
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

प्रदेश राजपत्र 
लमु्बिनी प्रदेश सरकारद्वारा प्रकाम्शत 

 

खण्ड ७) राप्ती उपत्यका (देउखरुी) नपेाल, साउन ०१ गते, २०८० साल (अततररक्ताङ्क ११ 

भाग ३ 
लमु्बिनी प्रदेश सरकार 

मखु्यमन्त्त्री तथा मम्न्त्त्रपररषद्को कायाालयको सूचना 
 

नेपालको संविधान िमोम्जम लमु्बिनी प्रदेशको प्रदेश सभाले िनाएको तल 
लेम्खए िमोम्जमको ऐन सिासाधारणको जानकारीका लातग प्रकाशन गररएको 
छ । 

सबित ्२०८० सालको ऐन नं  ०१ 

प्रदेश सरकारको अथा सबिन्त्धी प्रस्तािलाक कायाान्त्ियन गना िनकेो ऐन, 
२०८० 
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प्रस्तािना: प्रदेश सरकारको आतथाक िषा 20८०/०८१ को अथा सबिन्त्धी 
प्रस्तािलाक कायाान्त्ियन गनाको तनतम्त  कर, शलु्क र दस्तरु लगाउने तथा 
राजस्ि सङ् कलन, िााँडफााँड र राजस्ि प्रशासन सबिन्त्धी कानूनी व्यिस्था गना 
िाञ्छनीय भएकाले,  

 लमु्बिनी प्रदेश सभाले यो ऐन िनाएको छ।   

१. संम्िप्त नाम र प्रारबभ: (१) यस ऐनको नाम ×प्रदेश आतथाक ऐन, 
२०८०" रहेको छ। 

(2) यो ऐनको दफा १२ र १३ तरुून्त्त प्रारबभ हनुेछन ् र 
अन्त्य दफाहरू संित ्२०८० साल साउन १ गतेदेम्ख प्रारबभ हनुेछन।् 

२. घरजग्गा लगायतको रम्जषे्ट्रशन शलु्कः (१) प्रदेशतभत्र घर, जग्गा र 
घरजग्गा लगायतको रम्जषे्ट्रशन गदाा अनसूुची-१ िमोम्जम घरजग्गा 
रम्जषे्ट्रशन शलु्क, सेिा शलु्क र रोक्का शलु्क लगायतका शलु्क तथा 
दस्तरु लगाइने र असूल उपर गररनेछ। 

 (2) उपदफा (१) िमोम्जमको शलु्कको सङ्कलन घरजग्गा 
लगायतको रम्जषे्ट्रशनका िखत सबिम्न्त्धत स्थानीय तहले गनेछ। प्रदेश 
तथा स्थानीय तहमा साधन, स्रोत, प्रवितध, जनशम्क्त तथा कायाालय 
व्यिस्थापन नभएसबम संघीय आतथाक ऐन िमोम्जम नेपाल सरकारको 
सबिम्न्त्धत कायाालयले यस ऐन िमोम्जमको शलु्क उठाक अन्त्तर-सरकारी 
वि्त  व्यिस्थापन ऐन, २०७४ को दफा ५ िमोम्जम प्रदेश सम्ित कोष र 

सबिम्न्त्धत स्थानीय तहको सम्ित कोषमा दाम्खला गनुा पनेछ। 

 (3) मालपोत कायाालयिाट पाररत हनुे तलखतमा तलइन े
रम्जषे्ट्रशन शलु्क लगायतका शलु्कको प्रयोजनको लातग घर, जग्गा र 
घरजग्गा लगायतको मूल्याङ्कन सबिन्त्धी व्यिस्था प्रचतलत कानून िमोम्जम 
हनुेछ। 
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३. सिारी साधन कर र सिारी सबिन्त्धी शलु्क तथा दस्तरुः (१)  प्रदेशतभत्र 
सिारी साधन कर अनसूुची-२ को क्र.सं. (क) िमोम्जम लगाइन े र 
असूल उपर गररनेछ। 

(२) प्रदेशमा सिारी साधन दताा, सिारी सरूिा दताा, सिारी 
सरूिा सहमतत, अस्थायी दताा, दताा प्रमाण पत्र र निीकरण, सिारी 
नामसारी, िाटो इजाजत पत्र र निीकरण, जााँचपास प्रमाण पत्र, 
यातायात सेिाको नाम पम्िकरण र निीकरण, सिारी साधन चालक 
प्रम्शिण केन्त्र, कारखाना, िका सप सिालन अनमुतत पत्र र निीकरण, 
सिारी साधन तिक्री शोरूम र ररकम्न्त्डसन हाउस सिालन अनमुतत पत्र 
र निीकरण, विदेशमा दताा भएका सिारी साधनको रूट, सिारी चालक 
अनमुतत पत्र आिेदन र निीकरण, विदेशमा दताा भएका सिारी चलाउन े
अनमुतत पत्रसाँग सबिम्न्त्धत  दस्तरु, शलु्क र जररिाना अनसूुची-२ को 
क्र.सं. (ख) िमोम्जम लगाइन ेर असूल उपर गररनेछ। 

(३) उपदफा (१) िमोम्जमको सिारी साधन कर सङ् कलन 
गरी प्रदेश विभाज्य कोषमा दाम्खला गनुा पनेछ। 

(४) उपदफा (२) िमोम्जमको दस्तरु, शलु्क र जररिाना 
सङ्कलन गरी प्रदेश सम्ित कोषमा दाम्खला गनुा पनेछ। 

(५) उपदफा (३) िमोम्जम प्रदेश विभाज्य कोषमा जबमा 
भएको रकम मध्ये साठी प्रततशतले हनुे रकम प्रदेश सम्ित कोष र 
चालीस प्रततशतले हनुे रकम रावष्ट्रय प्राकृततक स्रोत तथा वि्त  
आयोगिाट प्राप्त सूत्र िमोम्जम िााँडफााँड गरी सबिम्न्त्धत स्थानीय तहको 
सम्ित कोषमा दाम्खला गनुा पनेछ। 

(६) स्थानीय तहले टााँगा, ररक्सा, अटोररक्सा र विद्यतुीय 
ररक्सामा सिारी साधन कर लगाउन ेर उठाउने छ र त्यस्तो सङ् कतलत 
कर स्थानीय सम्ित कोषमा जबमा गनुा पनेछ। 
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तर स्थानीय तहमा साधन, स्रोत, प्रवितध तथा जनशम्क्त 
व्यिस्थापन एिम ्कानूनी व्यिस्था नभएसबम टााँगा, ररक्सा, अटोररक्सा र 
विद्यतुीय ररक्सामा प्रदेश सरकारले यस ऐन िमोम्जम कर लगाउने र 
उठाउने छ र त्यस्तो सङ् कतलत कर उपदफा (३) िमोम्जम दाम्खला 
गरी प्रदेश र स्थानीय तह िीच उपदफा (५) िमोम्जम िााँडफााँड 
गररनेछ। 

 (7) उपदफा (६) िमोम्जम स्थानीय तह िा प्रदेश सरकारले 
लगाएको सिारी साधन कर दोहोरो पने गरी उठाउन पाइने छैन। 

(8) सिारी सबिन्त्धी कानून उल्लङ् घन गने सिारी तथा सिारी 
चालकिाट लमु्बिनी प्रदेशतभत्र ट्रावफक प्रहरीले असूल उपर गने दण्ड 
जररिाना िापतको रकम त्यसरी असूल उपर गने सबिम्न्त्धत ट्रावफक 
प्रहरी कायाालयले तनयतमत रूपमा प्रदेश सम्ित कोषमा दाम्खला गनुा 
पनेछ र त्यसको मातसक वििरण प्रदेश लेखा तनयन्त्त्रक कायाालय िा 
सबिम्न्त्धत प्रदेश लेखा इकाक कायाालयमा पठाउन ुपनेछ। 

(9) यस दफा िमोम्जमको सिारी साधन कर, दस्तरु, शलु्क 
जररिाना लगायतको प्रशासन प्रदेश सरकारले गनेछ।  

४. मनोरिन करः (१) प्रदेशतभत्र सिातलत मनोरिन सेिामा अनसूुची-# 
िमोम्जम मनोरिन कर लगाइनेछ।  

(2) उपदफा (१) िमोम्जमको करको सङ्कलन सबिम्न्त्धत 
स्थानीय तहले गनेछ र त्यस्तो सङ् कतलत कर स्थानीय तहको विभाज्य 
कोषमा जबमा गरी साठी प्रततशतले हनु आउने रकम सबिम्न्त्धत स्थानीय 
तहको सम्ित कोष र चातलस प्रततशतले हनु आउने रकम प्रदेश सम्ित 
कोषमा दाम्खला गनुा पनेछ।  

(३) यस दफा िमोम्जमको करको प्रशासन सबिम्न्त्धत स्थानीय 
तहले गनेछ।  
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५. विज्ञापन करः (१) प्रदेशमा विज्ञापन सामग्री िापतको विज्ञापन कर 
सबिम्न्त्धत स्थानीय तहले कानून िमोम्जम तनधाारण गरी असूल उपर गनुा 
पनेछ। 

(2) यस ऐन र प्रचतलत कानूनमा जनुसकैु कुरा लेम्खएको भए 
तापतन लमु्बिनी प्रदेशमा रहेका सािाजतनक तनकाय, गैर सरकारी संस्था 
िा अन्त्य तनकायले आफ्नो कायाालयको कायासाँग सबिम्न्त्धत कुनै विज्ञापन 
सामग्री छापा, विद्यतुीय माध्यम, अनलाइन िा सामाम्जक सिाल 
लगायतका माध्यम प्रयोग गरी विज्ञापनको प्रसारण िा प्रकाशन गदाा 
लाग्ने रकम कायाालयले सबिम्न्त्धत सिार माध्यमलाक भकु्तानी गदाा 
स्थानीय तहले तोके िमोम्जमको विज्ञापन कर कट्टा गरी भकु्तानी गनुा 
पनेछ र त्यसरी कट्टा गररएको रकम आफ्नो कायाालय रहेको स्थानीय 
तहको विभाज्य कोषमा दाम्खला गनुा पनेछ। 

 तर कुनै स्थानीय तहले त्यस्तो प्रसारण िा प्रकाशन गदाा लाग्न े
विज्ञापन कर नतोकेको हकमा सािाजतनक तनकाय, गैर सरकारी संस्था 
िा अन्त्य तनकायले पााँच प्रततशतका दरले यस ऐन िमोम्जम विज्ञापन कर 
असूल उपर गरी सबिम्न्त्धत स्थानीय तहको विभाज्य कोषमा दाम्खला 
गनुा पनेछ।  

 (३) उपदफा (1) र (2) िमोम्जम सङ्कतलत विज्ञापन कर 
िापतको रकम सबिम्न्त्धत स्थानीय तहले साठी प्रततशतले हनु आउन े
रकम स्थानीय सम्ित कोष र चालीस प्रततशतले हनु आउने रकम प्रदेश 
सम्ित कोषमा दाम्खला गनुा पनेछ।  

(४) यस दफा िमोम्जम विज्ञापन करको प्रशासन सबिम्न्त्धत 
स्थानीय तहले गनेछ।  

६. कृवष आयमा करः (1) प्रदेशतभत्र अनसूुची-४ िमोम्जम कृवष आयमा कर 
लगाक असूल उपर गररनेछ।  
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(२) प्रदेशतभत्र कृवषसाँग सबिम्न्त्धत िस्त ु उत्पादन िा कृवष 
व्यिसाय गने कृषक, कृषक समूह, कृवष समूह, फमा िा संस्था 
लगायतले उपदफा (१) िमोम्जमको कृवष आयमा लाग्ने कर प्रदेश 
सरकार अन्त्तगातका कृवष ज्ञान केन्त्र िा एकीकृत कृवष तथा पशपंुिी 
विकास कायाालयमा आतथाक िषा समाप्त भएको तीन मवहनातभत्र स्ियम ्
आयको घोषणा गरी त्यस्तो आयको आधारमा लाग्ने कर दाम्खला गनुा 
पनेछ।  

(3) उपदफा (२) िमोम्जम दाम्खला गरेको करको वििरण 
कृवष ज्ञान केन्त्र िा एकीकृत कृवष तथा पशपंुिी विकास कायाालयले 
प्रदेश सम्ित कोषमा दाम्खला गरी सोको वििरण तालकु मन्त्त्रालय र 
प्रदेश लेखा तनयन्त्त्रक कायाालय िा सबिम्न्त्धत प्रदेश लेखा इकाक 
कायाालयमा पठाउन ुपनेछ। 

(4) प्रचतलत कानूनमा जनुसकैु कुरा लेम्खएको भए तापतन 
नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार िा स्थानीय तहिाट िावषाक पााँच लाख 
भन्त्दा िवि नगद अनदुान िा िस्तगुत सहायता प्राप्त गने कृषक, कृषक 
समूह, कृवष समूह, फमा, संस्था िा अनदुानग्राही लगायतले त्यस्तो 
अनदुान िा िस्तगुत सहायता माफा त सिालन गरेको कृवषसाँग सबिम्न्त्धत 
उत्पादन िा व्यिसायको िावषाक आय वििरण र त्यस्तो आयमा उपदफा 
(१) िमोम्जम कर लाग्ने भएमा त्यस्तो कर अतनिाया रूपमा दाम्खला 
गनुा पनेछ।      

(५) यस दफा िमोम्जमको करको प्रशासन प्रदेश सरकारिाट 
हनुेछ।  

७. पयाटन शलु्क: (१) प्रदेशतभत्र अनसूुची-५ िमोम्जम कुनै व्यम्क्त, संस्था, 
कबपनी िा तनकायले पयाटनसाँग सबिम्न्त्धत व्यिसाय सिालनका लातग 
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व्यिसायको दताा तथा निीकरण शलु्क र पयाटकीय स्थलमा प्रिेश 
गदााको शलु्क लगाक असूल गररनेछ। 

 (२) उपदफा (१) िमोम्जमको शलु्क सबिम्न्त्धत पयाटन 
तडतभजन कायाालय िा प्रदेश सरकारको पयाटन विषय हेने मन्त्त्रालयले 
तोकेको तनकायले सङ् कलन गरी प्रदेश सम्ित कोषमा दाम्खला गनुा 
पनेछ। 

(३) प्रदेश सरकारले अन्त्यथा व्यिस्था गरेकोमा िाहेक स्थानीय 
तहतभत्र रहेका उद्यान, पाका , संग्रहालय तथा नेपाल सरकारले प्रिेश 
शलु्क उठाउन अनमुतत ददएका प्राम्चन स्मारक र परुाताम्त्िक सबपदामा 
प्रिेश गरे िापत सबिम्न्त्धत स्थानीय तहले कानून िमोम्जम पयाटन शलु्क 
लगाक असूल उपर गना सक्नेछ र त्यस्तो शलु्क स्थानीय सम्ित कोषमा 
दाम्खला गनुापनेछ। 

 (४) यस दफा िमोम्जमको पयाटन शलु्कको प्रशासन प्रदेश 
सरकारिाट हनुेछ। 

८. प्राकृततक स्रोतको सङ्कलन तथा तिक्री शलु्क :(१) प्रदेशतभत्र अनसूुची-६ 
िमोम्जम िुङ्गा, तगट्टी, िालिुा, स्लेट, चनुिुङ्गा, ग्राभेल, खररिुङ्गा, भस्कट, 
माटो र दह्त र िह्त रको सङ्कलनमा शलु्क लगाक असूल उपर गररनेछ। 

(2) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेम्खएको भए तापतन 
सबिम्न्त्धत स्थानीय तहले यस ऐनमा उम्ल्लम्खत दरमा कम नहनुे गरी 
प्रततस्पधााको आधारमा तिक्री गना सक्नेछ। 

(३) यस दफा िमोम्जमको शलु्कको सङ् कलन सबिम्न्त्धत 
स्थानीय तहले गनेछ र सङ् कतलत रकम स्थानीय तहले स्थानीय 
विभाज्य कोषमा दाम्खला गनुा पनेछ। 
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(४) उपदफा (३) िमोम्जमको रकमको साठी प्रततशतले हनु े
रकम सबिम्न्त्धत स्थानीय तहको सम्ित कोष र चालीस प्रततशतले हनु े
रकम प्रदेश सम्ित कोषमा दाम्खला गनुा पनेछ। 

९. िातािरण तथा औद्योगीकरण व्यिस्थापन दस्तरुः (१) प्रदेशतभत्र तसमेन्त्ट 
उत्पादन गने उद्योगले उत्पाददत तसमेन्त्ट उद्योगिाट तनकासी गदाा प्रतत 
िोरा (पचास के.जी.) मा एक रूपैयााँको दरले िातािरण तथा 
औद्योगीकरण व्यिस्थापन दस्तरु लगाक असूल गररनेछ। 

 (२) उपदफा (१) िमोम्जमको दस्तरु तसमेन्त्ट उद्योगले उद्योग 
रहेको म्जल्लाम्स्थत घरेल ुतथा साना उद्योग कायाालयमा तै्रमातसक रूपमा 
दाम्खला गनुा पनेछ। 

(३) उपदफा (२) िमोम्जम सङ्कतलत रकम प्रदेश सम्ित 
कोषमा दाम्खला गनुा पनेछ।  

(४) उपदफा (२) िमोम्जम सङ्कलन भएको दस्तरुको वििरण 
कायाालयले तै्रमातसक रूपमा तालकु मन्त्त्रालय र प्रदेश लेखा तनयन्त्त्रक 
कायाालय िा सबिम्न्त्धत प्रदेश लेखा इकाक कायाालयमा पठाउन ुपनेछ।  

१०. राजस्िको िााँडफााँड र दाम्खलाः (१) यस ऐन िमोम्जम प्रदेश र स्थानीय 
तहको साझा अतधकार भएका कर, शलु्क तथा दस्तरुिाट सङ् कतलत 
राजस्िको रकम प्रदेश तथा स्थानीय तहले आफ्नो विभाज्य कोषमा 
जबमा गरी प्रदेश कर तथा गैरकर राजस्ि सबिन्त्धी ऐन, २०७५ 
िमोम्जम िााँडफााँड गरी प्रदेश र स्थानीय तहको सम्ित कोषमा दाम्खला 
गनुा पनेछ। 

(२) स्थानीय तह माफा त सङ्कलन र िााँडफााँड हनु े साझा 
अतधकार भएका कर, शलु्क तथा दस्तरु सबिम्न्त्धत स्थानीय तहले 
प्रदेशको वहस्सा उपदफा (१) िमोम्जम िााँडफााँड गरी प्रदेश सम्ित 
कोषमा दाम्खला नगरेमा त्यस्तो िााँडफााँड नभएको रकम िरािर प्रदेश 
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सरकारले स्थानीय तहलाक राजस्ि िााँडफााँड गररन ेरकमिाट कट्टा गरी 
समायोजन गनेछ। 

११. दर घटाउन, ििाउन िा छुट ददन सवकन:े (१) प्रचतलत कानूनमा 
जनुसकैु कुरा लेम्खएको भए तापतन प्रदेश सरकारले आिश्यकता अनसुार 
यस ऐन र अन्त्य कानून िमोम्जम लगाइएका शलु्क, दस्तरु िा करको 
दर घटाउन, ििाउन िा त्यस्तो शलु्क, दस्तरु िा करमा आमं्शक िा 
पूणा रूपमा छुट ददन सक्नछे र त्यस्तो दर घटाइएको, ििाइएको िा 
छुट ददइएको सूचना प्रदेश राजपत्रमा प्रकाशन गनुा पनेछ।  

(२) उपदफा (१) िमोम्जम करको दर घटाइएको, ििाइएको 
िा कुनै शलु्क, दस्तरु िा कर आमं्शक िा पूणा रूपमा छुट ददइएको 
वििरण प्रत्येक िषा आतथाक मातमला मन्त्त्रालयले प्रदेश सभामा पेश गनुा 
पनेछ। 

(३) उपदफा (१) िमोम्जम ददइएको छुट सवुिधाको कसैले 
दरुूपयोग गरेमा िा कुनै खास प्रयोजनको लातग छुट सवुिधामा प्राप्त 
गरेको मालिस्त ु अन्त्य प्रयोजनमा प्रयोग गरेमा त्यसरी छुट ददइएको 
शलु्क, दस्तरु िा कर रकम असूल उपर गरी सो रकम िरािर जररिाना 
गररनेछ। 

१२. प्राइभेट तथा साझेदारी फमा र पयाटन व्यिसाय सबिन्त्धी विशषे व्यिस्थाः 
(१) आतथाक िषा २०७7/०७8 सबमको िावषाक वििरण निझुाएका 
तथा निीकरण नगरेका प्रचतलत कानून िमोम्जम दताा भएका प्राइभेट 
तथा साझेदारी फमाले संित ् २०८० साल चैत्र मसान्त्ततभत्र वििरण 
िझुाउाँदा जररिाना तथा शलु्कको पााँच प्रततशत रकम दाम्खला गरेमा 
िााँकी जररिाना तथा शलु्क तमनाहा हनुेछ। 

(२) प्रचतलत कानूनमा जनुसकैु कुरा लेम्खएको भए तापतन 
प्रदेशमा दताा इजाजतपत्र नतलएका िा छुट भएका िा निीकरण नगरी 
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सिालनमा रहेका पयाटन व्यिसाय तथा पयाटन व्यिसायीले संित ्
२०८० साल चैत्र मसान्त्तसबम दताा इजाजतपत्र प्राप्त गना िा निीकरण 
गनाको लातग अनसूुची-५ िमोम्जमको दताा इजाजतपत्र शलु्क िा 
निीकरण शलु्क दाम्खला गरेमा लाग्न े जररिाना तमनाहा गरी त्यस्ता 
पयाटन व्यिसाय तथा पयाटन व्यिसायीले सबिम्न्त्धत पयाटन तडतभजन 
कायाालयिाट पयाटन व्यिसाय दताा इजाजतपत्र प्राप्त गना िा निीकरण 
गना सक्नेछन।् 

१३. िन पैदािार तथा िन िते्रको नदीजन्त्य पदाथाको शलु्क िााँडफााँड 
सबिन्त्धी विशषे व्यिस्थाः (१) प्रचतलत कानूनमा जनुसकैु कुरा लेम्खएको 
भए तापतन सामदुावयक िनको रूपमा हस्तान्त्तरण गररएका प्रदेशका 
सामदुावयक िन उपभोक्ता समूहले स्िीकृत कायायोजना िमोम्जम िन 
िेत्रिाट तनकातलएका साल प्रजाततको काठ उपभोक्ता समूहले आफ्ना 
सदस्यलाक तिक्री वितरण गदाा प्राप्त हनुे रकम मध्ये पच्चीस प्रततशत 
िन पैदािार शलु्क िापतको रकम तनयतमत रूपमा प्रदेश सम्ित कोषमा 
दाम्खला गनुा पनेछ। 

(२) रावष्ट्रय िन िेत्रमध्ये प्रदेशका सामदुावयक िन िेत्रमा 
रहेका खोला खोल्सीको व्यिस्थापन गदाा प्रचतलत कानून िमोम्जम 
उत्पादन तथा सङ् कलन हनुे नदीजन्त्य पदाथाको तिक्री वितरण गदाा 
त्यस्तो तिक्रीिाट प्राप्त हनुे शलु्कमध्ये दश प्रततशतले हनु आउन ेरकम 
सबिम्न्त्धत तडतभजन िन कायाालयले त्यस्तो सामदुावयक िन उपभोक्ता 
समूहको खातामा जबमा गनुा पनेछ। 

(3) उपदफा (1) र (2) िमोम्जम सङ् कलन तथा िााँडफााँड 
भएको शलु्कको एकीकृत वििरण सबिम्न्त्धत तडतभजन िन कायाालयले 
तालकु मन्त्त्रालय र प्रदेश लेखा तनयन्त्त्रक कायाालय िा सबिम्न्त्धत प्रदेश 
लेखा इकाक कायाालयमा मातसक रूपमा पठाउन ुपनेछ। 
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१४. प्रवक्रया सरलीकरण िा िाधा अड्काउ फुकुिा गना सक्न:े प्रचतलत कर 
सबिन्त्धी कानून तथा यस ऐनको कायाान्त्ियनको क्रममा सािाजतनक 
शाम्न्त्त र व्यिस्थामा गबभीर खलल पगेुको िा सािाजतनक आिागमनमा 
अिरोध भएको िा विपद् तथा महामारीको कारणले उम्ल्लम्खत कानूनले 
प्रदान गरेको कुनै सवुिधा उपभोग गना नपाउने अिस्था तसजाना भएमा, 
कुनै जवटलता देम्खएमा िा उम्ल्लम्खत कानून तथा यस ऐनको 
कायाान्त्ियनमा कुनै िाधा अड्काउ पना गएमा आतथाक मातमला 
मन्त्त्रालयले आिश्यकता अनसुार अितध थप गना, प्रवक्रया सरलीकरण 
गना िा कायाान्त्ियनमा देम्खएका िाधा अड्काउ फुकुिा गना सक्नेछ। 

१५. प्रदेश सरकारले तोके िमोम्जम हनुःे- यस ऐनमा उल्लेख नभएका तर 
प्रदेश सरकार अन्त्तगातका तनकायिाट प्रदान गररने सेिा िापत तलइन े
शलु्क तथा दस्तरु लगायतका विषयमा प्रदेश सरकारले प्रदेश राजपत्रमा 
सूचना प्रकाम्शत गरी तोके िमोम्जम हनुेछ। 
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अनसूुची-१ 
(दफा २ साँग सबिम्न्त्धत) 

रम्जषे्ट्रशन शलु्क, सेिा शलु्क र घरजग्गा रोक्का शलु्क 

क. घरजग्गा लगायतका अन्त्य रम्जषे्ट्रशन शलु्क 

तस.नं. तलखतको प्रकार 

रम्जषे्ट्रशन शलु्कको दर (अन्त्यथा उल्लेख भएकोमा िाहेक) थैली 
अङ् कमा 

महानगरपातलका 
िते्र 

उपमहानगरपातलका 
िते्र 

नगरपातलका िते्र र 
राप्ती उपत्यका 
(देउखरुी) िते्र 

गाउाँपातलका 
िते्र 

1 राम्जनामा, सट्टापट्टा र सगोलनामाको तलखत 

(क) राम्जनामा, सट्टापट्टा र सगोलनामाको 
तलखतको थैली अङ् कमा (सगोलनामाको 
हकमा हक वहस्साको) 

5% 4.5% 4% २% 

(ख) सामूवहक आिास योजना अन्त्तगात 
तनतमात भिन आिास इकाकको तलखतको 
थैली अङ् कमा 

4% ३% 2% 1% 
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(ग) सामूवहक आिास योजना अन्त्तगात 
तनतमात भिन सवहतको घरजग्गाको 
तलखतको थैली अङ् कमा 

5% 4.5% 4% 2% 

2 

 

(क)छोडपत्र (आफ्नो हकवहस्साको थैली)  १. तीन पसु्ता तभत्रकोमा िकस सरह 

२. तीन पसु्ता िावहरकोमा राजीनामा सरह 

 (ख) दतााफारी (संयकु्त दताािाल िीचको 
कुल जग्गाको थैली अङ् कमा)  2.5% 2% 2% 1% 

3 हालै देम्खको िकसपत्रको तलखतको थैली अङ् कमा 
(क) िाजे, िज्यै, आमा, िाि,ु पतत, पत्नी, दाज,ु भाउज ूभाइ, भाइिहुारी, दददी, िवहनी, छोरा, धमापतु्र, छोरािहुारी, 
छोरी, धमापतु्री, छोरीज्िाईँ, सासू, ससरुा, जेठाज,ु जेठानी, देिर, देउरानी, भततजा, भततजी, नातत, नाततनी, नाततनीिहुारी, 
काका, काकी, मामा, माकजू, भािा, भािी ठूलो-ििुा, ठूली-आमा (िाि ुतफा का) आमाज,ू नन्त्द, सौता-सौता र 
एकै दाज ुभाइको छोरा, छोरी, फुपू र भदा भदै िीच। 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(अ) रू.१ लाखसबमको थैली अङ् कमा 1.5% 1% 1% 0.5% 

(आ) रू.१ लाखभन्त्दा मातथ जततसकैु थैली 
अङ् कमा  

 

2.5% 
 

2% 
 

2% 
 

1% 
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(ख)अन्त्य िकसपत्र र दानपत्रको थैली 
अङ् कमा 

   रष्टव्य: यस प्रयोजनका लातग सरकारी 
विश्वविद्यालय, सरकारी क्याबपस/ 
कलेज, सामदुावयक विद्यालय,  

सामदुावयक अस्पताल, संस्कृत 
सामदुावयक क्याबपस, नेपाल सरकारका 
कायाालय, प्रदेश तथा स्थानीय तह तथा 
नेपाल सरकारको नाममा प्राप्त हनु े
दानपत्रको तलखतमा कुनै शलु्क लाग्न े
छैन। 

15% 15% 15% 10% 

4 

 

अंशिण्डा तथा अंश भरपाकको तलखतमा 

(क) रू.३० लाखसबमको थैली अङ् कमा 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 

(ख) रू.३० लाखभन्त्दा िवि रू.२ 
करोडसबमको थैली अङ् कमा 

 

0.५% 

 

 

0.५% 

 

 

0.५% 

 

 

0.५% 
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(ग)रू.२ करोडभन्त्दा मातथको थैली अङ् कमा १% १% १% १% 

5 मानो छुवट्टएको र मानो जोतडएको तलखत 

(क) मानो छुवट्टएको प्रतत तलखत  रू.1२०००।- 
 

रू.11000।- 
 

रू.10000।- 
 

रू.5000।
- 

 

(ख) मानो जोतडएको प्रतत तलखत रू.15000।- रू.1२०००।- रू.10000।- रू.5000।
- 

6 शषे पतछको िकसपत्र÷अष्टलोहको प्रतत तलखत  
(क) तीन पसु्तातभत्रको रू. ७,०००।- 
(ख) तीन पसु्ता िावहरको रू.१२,०००।- 

7 दृवष्टिन्त्धकी, भोगिन्त्धकी र लखिन्त्धकीको 
तलखतको थैली अङ् कमा 1% 1% 1% 1% 

8 अतधकारनामा, मिुरीनामा र अम्ख्तयार 
नामाको तलखत 

 

रू.2000।- 
 

 

रू.2000।- 
 

 

रू.2000।- 
 

 

रू.2000।- 
 

 

9 

दाम्खला खारेज नहनु े कपाली तमसकु र 
करारनामाको प्रतत तलखत 

1% 1% 1% 1% 
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10 तस.नं. ४ को अंशिण्डा तथा अंश भरपाकको तलखत घर िा जग्गा िा घरजग्गा दिैु भएको िेत्रको कुनै 
मालपोत कायाालयिाट पाररत गना सवकनेछ। तस.नं. १ देम्ख १५ सबमका अन्त्य घर िा जग्गा िा घरजग्गा 
दिैु रम्जषे्ट्रशन शलु्क लाग्ने तलखत घर जग्गा भएको िते्रको काया गने कायाालय िाहेक अन्त्य कायाालयिाट 
पाररत गना सवकने छैन। स्थायी ठेगाना भन्त्दा िाहेक अन्त्य िेत्रिाट अंशिण्डा िा अंश भरपाक गदाा स्थायी 
ठेगाना भएको िेत्रमा यस अम्घ अंशिण्डा िा अंश भरपाक भए िा नभएको िमु्झ यवकन गनुापने। 

11 गठुी स्थापना तलखत (गठुी िापत दताा) र 
निीकरण समेत 

रू.५०00।- रू.४०००।- रू.३०00।
- 

रू.२५00।- 

12 घर िहाल तलखत िापत पवहलो मवहनाको 
िहाल रकमको 5% 4.5% 4% 3% 

13 फलोपभोग (यजुफुु्रक्ट) रू.1000।- रू.800।- रू.700।- रू.500।- 
14 शषे पतछको िकसपत्र संशोधन िा रद्द गदााः 

(क) शता संशोधन रू.1500।- रू.1200।- 
रू.1000।

- रू.500।- 

(ख) िकस पत्र रद्द रू.2000।- रू.1700।- 
रू.1500।

- रू.1000।- 

15 अन्त्य तलखत 
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(क) रकम खलेुकोमा 3% 2.5% 2% 1% 

(ख) रकम नखलेुकोमा रू.7000।- रू.6000।- रू.5000।
- 

रू.3000।- 

 

ख. सेिा शलु्क 

तस. 
नं. वििरण 

सेिा शलु्कको दर (अन्त्यथा उल्लेख भएकोमा िाहेक) थैली अङ् कमा 

महानगरपातलका िते्र 
उपमहानगरपातलका 

िते्र 

नगरपातलका िते्र र 
राप्ती उपत्यका 
(देउखरुी) िते्र 

गाउाँपातलका िते्र 

१ तलखत रम्जषे्ट«शनको लातग डोर माग गने तनिेदनमा डोर शलु्क: 

(क) तराक िेत्रमा रू.15000।- रू.10000।- रू.7000।- रू.3000।- 

(ख) अन्त्य िेत्रमा रू.15000।- रू.7000।- रू.5000।- रू.2000।- 

2 वि्त ीय तधतो 
नेपाल राष्ट्र िैंकिाट वि्त ीय कारोिार गना स्िीकृतत प्राप्त िैंक, वि्त ीय तथा सहकारी संस्थािाट ददने कजााको 
तधतोिन्त्धक िा दृवष्टिन्त्धक तलखतमा 
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(क)रू.१,००,०००।-सबमको 
तलखतको थैली अङ् कमा रू.1000।- रू.1000।- रू.1000।- रू.1000।- 

(ख) रू.१,००,०००।-भन्त्दा ििी 
रू.५,००,०००।- सबमको थैली 
अङ् कमा 

रू.1500।- रू.1500।- रू.1500।- रू.1500।- 

(ग) रू.५,००,०००।- भन्त्दा िवि  
रू.१०,००,०००।- सबमको थैली 
अङ् कमा 

रू.2500।- रू.2500।- रू.2500।- रू.2500।- 

(घ) रू.१०,००,०००।- भन्त्दा िवि  
रू.२०,००,०००।- सबमको थैली 
अङ् कमा 

रू.3000।- 
 

रू.3000।- 
 

रू.3000।- 
 

रू.3000।- 
 

(ङ) रू.२०,००,०००।- भन्त्दा िवि  
रू.५०,००,०००।- सबमको थैली 
अङ् कमा 

रू.5000।- रू.5000।- रू.5000।- रू.5000।- 
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(च) रू. ५०,००,०००।- भन्त्दा 
ििी रू. १,००,००,०००।- 
सबमको थैली अङ् कमा 

रू.20000।- रू.20000।- रू.20000।- रू.20000।- 

(छ) रू.१,००,००,०००।- भन्त्दा 
िवि रू.२,००,००,०००।- सबमको 
थैली अङ् कमा 

रू.३0000।- रू.३0000।- रू.३0000।- रू.३0000।- 

(ज) रू. २,००,००,०००।- भन्त्दा 
िवि रू.५,००,००,०००।- सबमको 
थैली अङ् कमा   

रू.65000।- रू.65000।- रू.65000।- रू.65000।- 

(झ) रू. ५,००,००,०००।- भन्त्दा 
िवि रू.१०,००,००,०००।- 
सबमको थैली अङ् कमा 

रू.100000।- रू.100000।- रू.100000।- रू.100000।- 

(ञ) रू.१०,००,००,०००।-  
भन्त्दा िवि रू.२५,००,००,०००।-
सबमको थैली अङ् कमा 

रू.1५0000।- रू.1५0000।- रू.1५0000।- रू.1५0000।- 
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(ट) रू.२५,००,००,०००।-  
भन्त्दा िवि जततसकैु थैली अङ् कमा रू.२00000।- रू.२00000।- रू.२00000।- रू.२00000।- 

 (ठ) ऋण निीकरण िा अन्त्य 
प्रयोजनका लातग घरजग्गा रोक्का भए 
नभएको यकीन गना  

रू.१०००।- रू.१०००।- रू.१०००।- रू.१०००।- 

3 सरकारी जग्गा तलजमा उपलव्ध 
गराउन े

सरकारी जग्गा दताा तथा तलजमा उपलब्ध गराउन नेपाल सरकार तथा 
प्रदेश सरकारिाट जारी गरेको प्रचतलत कायानीतत र अन्त्य व्यिस्था 
िमोम्जम हनुेछ। 

4 जग्गाधनी दताा शे्रस्ताको प्रतततलपीको लातग (वटकट िाहेक) प्रतत पजुाा (जनुसकैु प्रयोजनको लातग) 
(क) तराक िेत्र रू.६00।- रू.५00।- रू.३00।- रू.200।- 
(ख) अन्त्य िेत्र रू.६00।- रू.३00।- रू.२00।- रू.100।- 

5 दाम्खला खारेज शलु्क 
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(क) करार अनसुार तलखत 
पाररत गना ठहर् याएको फैसला िा 
तमलापत्र अनसुारको दाम्खला 
खारेज गदाा 

5% 4.5% 4% 2% 

(ख) अन्त्य तमलापत्र (अंश र 
अपतुाली िाहेक) को दाम्खला 
खारेज गदाा (तर अंश र 
अपतुालीको हकमा अदालतमा 
कोटा वफ असूल भएकोमा दोहोरो 
पने गरी शलु्क असूल नगने। 
मालपोत कायाालमा दाम्खला 
खारेज गदााका िखतको 
मूल्याङ्कनभन्त्दा अदालतिाट असूल 
भएको शलु्क न्त्यून भएमा नपगु 
शलु्क असूल गरी दाम्खला खारेज 
गनुा पनेछ) 

 

3% 

 

2.5% 

 

2% 

 

1% 
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(ग) िैंक तथा वि्त ीय संस्था िा 
सहकारी संस्थािाट कजाा प्रिाह 
गदाा तलएको तधतो तललाम गदाा 
व्यम्क्तले सकार गरी िैंक तथा 
वि्त ीय संस्थाको पत्रानसुार 
व्यम्क्तको नाममा दाम्खला खारेज 
गदााको थैली अङ् कमा 

5% 4.5% 4% 2% 

(घ) िैंक तथा वि्त ीय संस्था िा 
सहकारी संस्थािाट कजाा प्रिाह 
गदाा तलएको तधतो तललाम गदाा 
व्यम्क्तले सकार नगरी ऋणीकै 
नामिाट िैंक वि्त ीय संस्था िा 
सहकारी संस्थाले आफ्नो नाममा 
दाम्खला खारेज गदाा प्रतत तमतसल 

रू.१००००।- 
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(ङ) िैंक तथा वि्त ीय संस्था िा 
सहकारी संस्थाले कजाा प्रिाह 
गदाा तलएको तधतो तललाममा िैंक 
िा संस्था आफैले सकार गरेपतछ 

सबिम्न्त्धत ऋणीलाक नै वफताा 
गदाा पाररत गने तलखतको थैली 
अङ् कमा 

2.5% 2% 2% 1% 

(च) भतूमसधुार कायाालयिाट 
जग्गा िााँडफााँड भक दाम्खला 
खारेज हनु आाँउदा प्रतत तमतसल 

रू.500।- रू.400।- रू.300।- रू.200।- 

(छ) अदालत िा न्त्यावयक 
तनकायको फैसला िमोम्जम 
तललाम ििािि गरी दाम्खला 
खारेज गदाा प्रतत तमतसल 

रू.5000।- रू.3000।- रू.1000।- रू.500।- 

 (ज) शेषपतछको िकसपत्रको दाम्खला खारेज 

(अ) तीनपसु्ता तभत्रको भए सिै िेत्रका लातग िकस सरह 
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(आ)तीनपसु्ता िावहरको भए 
(थैली अङ् क) मा 

 

राम्जनामा सरह 

6 नामसारी 
(क) तीन पसु्तातभत्रको नामसारी 
गदाा रू.३०00।- रू.2५00।- रू.२000।- रू.१500।- 

(ख) तीन पसु्ताभन्त्दा िावहरको 
नामसारी गदाा रू.५0०0।- रू.४000।- रू.४000।- रू.1500।- 

7 

 

हाल साविक 
(क) पनुः नापजााँच पतछको 
शे्रस्ता हाल साविक तथा 
अद्याितधक गदाा प्रतत तमतसल 

(ख) दताा हनु िााँकी जग्गाको 
हाल साविक गदाा प्रतत तमतसल 

रू.२०00।- 
 

 

 

रू.२५००।- 

रू.१५00।- 
 

 

 

रू.२०००।- 

रू.१५00।- 
 

 

 

रू.२०००।- 

रू.५00।- 
 

 

 

रू.१०००।- 
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8. घर कायम 

(क) शे्रस्ता पजुाामा घर जनाउन े
प्रतत तनिेदनमा 
(ख) शे्रस्ता पजुाामा घरपाताल 
जनाउने प्रतत तनिेदन 

रू.३०00।- 
 

 

 

रू.5००।- 

रू.२५00।- 
 

 

 

रू.5००।- 

रू.२५00।- 
 

 

 

रू.5००।- 

रू.१०00।- 
 

 

 

रू.5००।- 

9 संशोधन शलु्क 

मालपोत ऐन, २०३४ को दफा 
७ को उपदफा (३) अनसुारको 
वििरणमा संशोधन गनुापदाा प्रतत 
तमतसल  

रू.१५00।- रू.१०00।- रू.१०00।- रू.५०0।- 

10 रोक्का शलु्क 

(क) तलखत रम्जषे्ट्रशन भएकोमा 
(थैली अङ् क जततसकैु भएपतन) 

 

नलाग्न े

 

 

नलाग्न े

 

 

नलाग्न े

 

 

नलाग्न े

 

(ख) तलखत रम्जषे्ट्रशन नहनुमेा  
(अ) रू.१,००,०००।- सबमको 
ऋण अङ् कमा  रू.१०00।- रू.५00।- रू.५00।- रू.३00।- 
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(आ) रू.१,००,०००।- भन्त्दा 
िवि रू.५,००,०००।- सबम 
ऋण अङ् कमा  

रू.१५00।- रू.१०00।- रू.१०00।- रू.५00।- 

(इ) रू.५,००,०००।- भन्त्दा 
ििी   जततसकैु ऋण अङ् कमा रू.२000।- रू.१५00।- रू.१५00।- रू.1000।- 

 (क) ऋण अङ् क नखलेुकोमा  रू.7000।- रू.5000।- रू.5000।- रू.3000।- 
11 (क) जग्गाधनी प्रमाण पजुाा 

दस्तरु 
तनःशलु्क उपलब्ध गराइन।े 

(ख)जग्गाधनी प्रमाण पजुाा, 
प्रतततलपी दस्तरु, िारेस पजुाा र 
अन्त्य तामेली उतार/प्रतततलपी 
दस्तरु 

रू.५00।- रू.५00।- रू.५00।- रू.५00।- 

१२ घरजग्गा खम्ण्डकृत गदाा प्रतत 
तमतसल शलु्क (व्यािसावयक  
प्रयोजन तथा कानूनी व्यम्क्तको 
हकमा) 

 

 

रू.२५०००।- 
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ग. विविध 

1 जलविद्यतु उद्योग, सौया ऊजाा, म्चया खेती, कफी खेती, कपास खेती, पषु्प व्यिसाय, तरकारी खेती, पश ु
पंिीपालन, अलैंची खेती, जतडिटुी खेती एिम ्फलफूल उद्योगको नाममा खररद गने जग्गाको तलखत पाररत 
गदाा लाग्ने रम्जषे्ट्रशन शलु्कमा सबिम्न्त्धत स्थानीय तहको तसफाररसका आधारमा पचह्त र प्रततशत छुट 
हनुेछ।  

तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्देश्य विपररत भएको पाइएमा सबिम्न्त्धत स्थानीय तहले छुट भएको 
रम्जषे्ट्रशन शलु्क असूल गरी सोही रकम िरािर जररिाना गनुा पनेछ। 

2 अतधकारनामा र शेषपतछको िकसपत्र तलखत िाहेक अन्त्य सिै प्रकारको तलखतमा थैली अङ् क अतनिाया 
रूपमा खलुाउन ुपनेछ। 

3 दकु िा दकु भन्त्दा ििी पिले आपसी सहमततमा कृवष प्रयोजनको लातग जग्गाको चक्लािन्त्दी गना हक 
हस्तान्त्तरण गदाा स्थानीय तहको तसफाररसमा सो मा लाग्ने राजस्ि तमनाह गररनछे। यसरी राजस्ि तमनाहको 
सवुिधा तलक चक्लािन्त्दी गरेको जग्गाको कुनै पतन वकतसमले हक हस्तान्त्तरण गना पाइने छैन। 
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4 प्रदेशतभत्र (सतुी, गडु्खा, पानपराग र मददराजन्त्य) उद्योग िाहेकका उत्पादनमूलक उद्योगले उद्योग स्थापना 
तथा सिालन गना उद्योगको नाममा खररद गने जग्गाको तलखत पाररत गदाा लाग्न े रम्जषे्ट्रशन शलु्कमा 
सबिम्न्त्धत स्थानीय तहको तसफाररसमा पचह्त र प्रततशत छुट हनुेछ।  

तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्देश्य विपररत भएको पाइएमा सबिम्न्त्धत स्थानीय तहले छुट भएको 
रम्जषे्ट्रशन शलु्क असूल गरी सोवह रकम िरािर जररिाना गनुा पनेछ। 

५ मातथ िुाँदा नं. १, ३ र ४ िमोम्जम छुट सवुिधा तलन सबिम्न्त्धत व्यिसाय दतााको प्रमाणपत्र पेश गनुा पनेछ।  
६ (क) प्रदेशतभत्र कृवष ऋण, िीमा संस्थान, िीमा सतमततिाट स्िीकृतत प्राप्त िीमा कबपनी, विश् िविद्यालय, िैक 

तथा वि्त ीय संस्थाले आफ्ना िहालिाला कमाचारीलाक सेिा शता िमोम्जम ददन ेऋण सवुिधाको तधतो िन्त्धक 
तलखत पाररत गदाा रम्जषे्ट्रशन शलु्क छुट हनुेछ।  

तर सेिा शलु्क रू. १०००।- लाग्नेछ। 

(ख) प्रदेशतभत्र कमाचारी सियकोष तथा नागररक लगानी कोषले तनयतमत िचत जबमा गने आफ्ना 
सियकताालाक ऋण सवुिधा उपलव्ध गराउदा तलन ेतधतोको तधतो िन्त्धक तलखत पाररत गदाा रम्जषे्ट्रशन शलु्क 
छुट हनुेछ।  

तर सेिा शलु्क रू. ५००।- लाग्नेछ। 
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७ (क) सहकारी सबिन्त्धी प्रचतलत कानून िमोम्जम दताा भक सिालनमा रहेका सहकारी संस्थाहरूले आफ्ना 
शेयर सदस्यिीच ऋण लगानी/प्रिाह गदाा दश लाख रूपैयााँसबमको थैली अङ् कमा रोक् का शलु्क िाहेक सेिा 
शलु्क छुट हनुेछ। सो भन्त्दा मातथको थैली अङ् कमा यस अनसूुचीको खण्ड "ख" सेिा शलु्क तातलकाको 
तस.नं. २ िमोम्जमको सेिा शलु्क लाग्नेछ । 

तर रोक्का शलु्क छुट हनुेछ।  
(ख) यो ऐन प्रारबभ भएपश् चात ्प्रदेशतभत्र िैंवकङ्ग तथा वि्त ीय व्यिसाय र िीमा व्यिसाय गने एकै प्रकृततका 
तनकाय एक आपसमा गातभन चाहेमा गातभने संस्थाहरूले सो प्रयोजनका लातग घरजग्गाको एकतत्रत गदाा 
संशोधन शलु्क िाहेक अन्त्य शलु्क लाग्ने छैन। 

८ जन आन्त्दोलन, जनयदु्ध र मधेश आन्त्दोलनमा सहादत प्राप्त गरेका सवहदका आम्श्रत पतत, पत्नी, छोरा र छोरी 
तथा माता वपताको नाममा स्िातमत्ि प्राप्त हनुे गरी पाररत हनुे तलखतमा यस ऐन िमोम्जम लाग्न े सिै 
प्रकारको शलु्क पूणा रूपमा छुट हनुेछ। 

९ (क) र (ख) िगाका अपाङ्गता भएका व्यम्क्त, यौतनक तथा लैवङ्गक अल्पसङ्ख्यक, दतलत एिम ् वपछतडएका 
जातत भनी स्थानीय तहिाट प्रमाम्णत भएको तसफाररस िा आतधकाररक प्रमाणको आधारमा ततनीहरूको नाममा 
स्िातमत्ि प्राप्त हुाँदा यस ऐन िमोम्जम असूल गररन ेघरजग्गा रम्जषे्ट्रशन शलु्कमा पचास प्रततशत छुट हनुछे।   
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१० (क) मवहला, स्त री िषाभन्त्दा ििी उमेरका ज्येष्ठ नागररक र नािालकको नाममा जनुसकैु प्रकारिाट स्िातमत्ि 
प्राप्त हनुे गरी पाररत हनु ेतलखत र शषेपतछको िकस पत्र दाम्खला खारेज गदाा यस ऐन िमोम्जम लगाइएको 
रम्जषे्ट्रशन शलु्कमा पच्चीस प्रततशत छुट हनुेछ।  

तर एकल मवहलाको हकमा पैँतीस प्रततशत छुट हनुेछ।    
(ख) हाल पतत िा पत्नीको नाममा कायम रहेको घरजग्गाको स्िातमत्ि पररितान गरी पतत र पत्नी दिैुको 
संयकु्त स्िातमत्िको रूपमा तलखत गना चाहेमा सो सगोलनामाको तलखतमा रू.१००।- मात्र रम्जषे्ट्रशन शलु्क 
लाग्नेछ। 

(ग) ३०० जना भन्त्दा ििी व्यम्क्तलाक प्रत्यि रोजगारी ददन ेउत्पादन मूलक उद्योग स्थापना गना िा विस्तार 
गनाका लातग जग्गा खररद गदाा लाग्ने रम्जषे्ट्रशन शलु्कको तलखतमा पचह्त र प्रततशत छुट ददइनछे।  

तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्देश्य विपररत भएको पाइएमा सबिम्न्त्धत स्थानीय तहले छुट भएको 
रम्जषे्ट्रशन शलु्क असूल गरी सो रकम िरािर जररिाना गनुा पनेछ। 

1१ भतूमहीन मकु्त कमैया र मकु्त हतलया पररिारले सहतुलयत ऋण र अनदुान प्राप्त गरी खररद गरेको जग्गाको 
तलखत पाररत गदाा लाग्ने रम्जषे्ट्रशन शलु्क, सेिा शलु्क र रोक्का शलु्क पूणा रूपमा छुट हनुेछ। 

१२ उम्ल्लम्खत क्रम सङ्ख्या ८, ९, १० र ११ िमोम्जम छुट ददाँदा एकै व्यम्क्तलाक एक भन्त्दा िवि आधारमा 
छुट पाउने भएमा सिै भन्त्दा िवि कुनै एक मात्र छुट ददइनेछ। 
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1३ िैंक, वि्त ीय एिम ्सहकारी संघ, संस्था र अदालतिाट भक आएको तमलापत्र अनसुार दाम्खला खारेज गदाा 
सेिा शलु्क असूल गने प्रयोजनको लातग सबिम्न्त्धत स्थानीय तहले रम्जषे्ट्रशन प्रयोजनको लातग तोकेको 
न्त्यूनतम मूल्य र तमलापत्र िा िैंक, वि्त ीय एिम ्सहकारी संघ संस्थाको पत्रमा उल्लेख भएको मूल्यमध्ये जनु 
िवि हनु्त्छ सोही मूल्य कायम गनुा पनेछ।  

तर ऋण/कजाा प्रदान गदाा सरुिणको रूपमा राम्खने घरजग्गाको तधतो पाररत गदाा तधतो प्रयोजनका लातग 
मालपोत कायाालयको काया िेत्रतभत्रको घर जग्गाको प्रावितधक मूल्याङ्कन रकम भन्त्दा न्त्यून मूल्याङ्कन भक 
सकार गरी दाम्खला खारेज गना आएमा घरजग्गाको साविकको प्रावितधक मूल्याङ् कन भन्त्दा न्त्यून हनुे गरी 
दाम्खला खारेज गना पाइने छैन। 

14 धातमाक तथा सामाम्जक वहतका तनतम्त  स्थावपत नेपालमा दताा भएका संघ, संस्था िा तनकायले आफ्नो नाममा 
प्राप्त गने जग्गाको तलखत पाररत गदाा पचास प्रततशत रम्जषे्ट्रशन शलु्क छुट ददइनेछ। 

15 यो ऐन लागू हुाँदाका िखत नेपाल सरकारिाट घोषणा भएका िा यसपतछ घोषणा हनुे प्रदेशका नगरपातलका 
िा उपमहानगरपातलका िा महानगरपातलकाको हकमा त्यस्ता नगरपातलकाको नाम र िेत्र तनधाारण गरी 
नेपाल सरकारले नेपाल राजपत्रमा सूचना प्रकाम्शत गरेको तमततदेम्ख यस अनसूुची िमोम्जमको घर जग्गा 
रम्जषे्ट्रशन शलु्क र सेिा शलु्क लाग्नछे। 
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16 सहकारी सबिन्त्धी प्रचतलत कानून िमोम्जम दताा भएका सहकारी संस्थाले संस्थाको प्रयोजनको लातग मात्र 
पहाडी िा वहमाली िते्रमा २ रोपनी, तराक र तभत्री मधेशमा ३ कठ्ठासबम जग्गा र भिन खररद गदाा लाग्न े
रम्जषे्ट्रशन शलु्क तनयामक तनकायको तसफाररसमा पूणा रूपमा छुट हनुेछ।  

तर त्यस्ता सहकारी संस्थाले रम्जषे्ट्रशन शलु्क छुट सवुिधामा खररद गरेको जग्गा तथा भिन संस्था 
गातभएको िा विघटन भएको अिस्थामा िाहेक तिक्री गरेमा पवहले छुट ददएको रम्जषे्ट्रशन शलु्क असूल उपर 
गररनेछ। 

17 एउटै कारोिारिाट दश लाख रूपैयााँ िा सोभन्त्दा मातथको घर िा जग्गा खररद तिक्री गदाा के्रताले िैंकिाट 
भकु्तानीको लातग योग्य (गडु फर पेमेन्त्ट) भनी छाप लागेको चेकको फोटोकपी पेश गरेपतछ िा के्रताले 
तिके्रताका नामको िैंक खातामा रकम जबमा गरेको सबिम्न्त्धत िैंकले ददएको तनस्सा, पत्र िा भौचरको 
प्रमाम्णत प्रतततलपी पेश गरेपतछ मात्र सबिम्न्त्धत तनकायले तलखत पाररत गनेछ। 

18 पतत र पत्नीको संयकु्त नाममा पाररत हनु ेतलखतमा मवहला सरह रम्जषे्ट्रशन शलु्क छुट ददइनेछ। 

19 तीन पसु्तातभत्र छोरी िा नाततनीहरूमा संयकु्त नामसारी भक दतााफारी गदाा खण्ड (क) को क्रम सङ्ख्या २ 
मा उम्ल्लम्खत छोडपत्रको दररेटको आधा शलु्क लाग्नेछ।  

२0 नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार र स्थानीय तह िा अन्त्तगातको कुनै एक तनकायको नाममा रहेको जग्गा नेपाल 
सरकार, प्रदेश सरकार र स्थानीय तह िा अन्त्तगातको अको कुनै तनकायको नाममा रम्जषे्ट्रशन िा दाम्खला 
खारेज गनुा पदाा रम्जषे्ट«शन शलु्क तथा सेिा शलु्क लाग्न ेछैन। 
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21 कुनै व्यम्क्त िा संस्थाको स्िातमत्िमा रहेको जग्गा नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार र स्थानीय तह िा मातहतका 
कुनै तनकायलाक तनःशलु्क रूपमा प्राप्त भएमा िा नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार िा स्थानीय तह िा मातहतका 
कुनै पतन तनकाय िा सामदुावयक विद्यालयले खररद गरी तलएमा िा तललाम सकार गरेमा सोमा रम्जषे्ट्रशन 
शलु्क तथा सेिा शलु्क लाग्ने छैन।  

22 िैदेम्शक रोजगारीिाट िैंवकङ्ग प्रणालीमाफा त रेतमट्यान्त्स प्राप्त भएको िैंकको प्रमाम्णत कागजातको आधारमा 
त्यस्तो रेतमट्यान्त्सिाट खररद हनुे जग्गाको तलखतमा पच्चीस प्रततशत रम्जषे्ट्रशन शलु्क छुट ददइनेछ। 

23 मालपोत कायाालयिाट विगतमा पाररत भएका तलखत दाम्खला खारेज गदाा विगतमा पाररत तलखतमा 
उम्ल्लम्खत थैली अङ् क िा मूल्य दाम्खला खारेज गदााको िखतको प्रचतलत मूल्याङ्कन रकम भन्त्दा न्त्यून भएमा 
नपगु हनु आउने रम्जषे्ट्रशन शलु्क असूल उपर गरी दाम्खला खारेज गनुा पनेछ। 

24 मालपोत कायाालयिाट प्रिाह हनुे सेिा प्राप्त गनाका लातग कारागारमा रहेका कैदीिन्त्दीले सबिम्न्त्धत कारागार 
प्रमखु िा तोवकएको कमाचारी समि तनिेदन गरेमा सो तनिेदनलाक कारागार प्रमखु िा तोवकएको कमाचारीले 
सबिम्न्त्धत मालपोत कायाालयमा पठाक सबिम्न्त्धत मालपोत कायाालयिाट कैदीिन्त्दीको माग िमोम्जमको सेिा 
उपलब्ध गराउन अनरुोध सवहतको पत्र तथा कागजात कारागार रहेको िेत्रको मालपोत कायाालयमा प्राप्त हनु 
आएमा कारागार रहेको िेत्रको मालपोत कायाालयले सही सनाखत गराउन आफ्नो कमाचारीलाक डोर खटाउन 
सक्नेछ। यसरी सही सनाखत गराउाँदा कारागार प्रमखु िा तनजले तोकेको कमाचारीको रोहिरमा गराउन ु
पनेछ। 
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25 यस अनसूुचीको प्रयोजनको लातग  "तराक िेत्र" भन्नाले तराक र तभतत्र मधेशका म्जल्लाहरू सबझन ुपछा। 
२6 यस अनसूुचीको प्रयोजनका लातग "राप्ती उपत्यका  (देउखरुी) िेत्र" भन्नाले दाङ म्जल्लाको राप्ती गाउाँपातलका 

िेत्र र गििा गाउाँपातलकाको िडा नं.१, २ र ३ को िेत्रलाक सबझन ुपछा।  

27 यस ऐन िमोम्जमको छुट सवुिधा यो ऐन प्रारबभ भएको तमतत देम्ख संित ् २०८१ साल आषाि 
मसान्त्तसबमको अितधमा कारोिार हनु आउने तलखतको हकमा मात्र कायम हनुेछ। 
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अनसूुची-२ 

(दफा ३ साँग सबिम्न्त्धत) 
सिारी साधन कर र सिारी सबिन्त्धी शलु्क तथा दस्तरु सबिन्त्धी व्यिस्था 

(क) सिारी साधन कर  

क्र.सं. सिारीको वकतसम िावषाक करको दर (रू.) मा 

1 

तनजी सिारी साधनमा देहाय िमोम्जम सिारी साधन कर लाग्नछे:- 
(क) कार, म्जप, भ्यान िा माइक्रो िस  
   (अ) १००० सी.सी सबम २२,०००।- 
   (आ) १००० सी.सी भन्त्दा मातथ १५०० सी.सी सबम २५,०००।- 
   (इ) १५०० सी.सी भन्त्दा मातथ २००० सी.सी. सबम २७,०००।- 
   (क) २००० सी.सी भन्त्दा मातथ २५०० सी.सी. सबम ३७,०००।- 
   (उ) २५०० सी.सी भन्त्दा मातथ ३००० सी.सी. सबम ५०,०००।- 
   (ऊ) ३००० सी.सी भन्त्दा मातथ ३५०० सी.सी.सबम ६०,०००।- 
 (ए) ३५०० सी.सी भन्त्दा मातथ सिै ६५,०००।- 
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 (ख) डोजर, एक्साभेटर, लोडर,  रोलर, वट्रपर िा के्रन जस्ता मेम्शनरी उपकरण र तमतनवट्रपर 

   (अ) डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर िा के्रन जस्ता मेम्शनरी उपकरण ४०,०००।- 
     (आ) वट्रपर ३९,०००।- 
   (इ) तमतनवट्रपर ३०,०००।- 
(ग) थ्री ह्वीलर, टेबपो, क-ररक्सा, टे्रक्टर िा पािर वट्रलर 
  (अ) थ्री ह्वीलर टेबपो   ६,०००।- 
  (आ) थ्री ह्वीलर क-ररक्सा ४,000।- 
  (इ) हारिेष्टर र टे्रक्टर  

i)  कबिाइन हारिेष्टर ५,000।- 
ii)  टे्रक्टर ९,०००।- 

   (क) पािर वट्रलर ४,५००।- 
(घ) तमतनट्रक िा तमतनिस २७,०००।- 
(ङ) ट्रक िा िस ३५,०००।- 
(च) मोटरसाककल िा स्कुटर     
   (अ) १२५ सी.सी. सबम ३,०००।- 
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  (आ) १२५ सी.सी. भन्त्दा मातथ १५० सी.सी. सबम ५,०००।- 
  (इ) १५० सी.सी भन्त्दा मातथ २२५ सी.सी. सबम ६,५००।- 
  (क) २२५ सी.सी भन्त्दा मातथ ४०० सी.सी. सबम ११,०00।- 
  (उ) ४०० सी.सी. भन्त्दा मातथ ६५० सी.सी.सबम २०,०००।- 
 (ऊ) ६५० सी.सी.भन्त्दा मातथ सिै ३०,०००।- 
(छ) तनजी विद्यतुीय सिारी साधनमा 
(अ)  मोटरसाइकल िा स्कुटर 
(i)  १००० िाटसबम २,०००।- 
 (ii)  १००० िाट भन्त्दा मातथ १५०० िाटसबम २,५००।- 
(iii) १५०० िाट भन्त्दा मातथ सिै ३,०००।- 
(आ)   कार, म्जप, भ्यान, माइक्रोिस िा िस 
(i)   ४९ वकलोिाटसबम १०,०००।- 
(ii)   ४९ वकलोिाट भन्त्दा मातथ १२५ वकलोिाटसबम १५,०००।- 
(iii)  १२५ वकलोिाट भन्त्दा मातथ २२५ वकलोिाटसबम २०,०००।- 

 (iv)  २२५ वकलोिाट भन्त्दा मातथ सिै ३०,०००।- 
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२ 

भाडामा दताा भएका सिारी साधनमा देहाय िमोम्जम सिारी साधन कर लाग्नछे:- 
(क) कार, म्जप, भ्यान िा माइक्रोिस 
    (अ) १००० सी.सी.सबम   ११,०00।- 
    (आ) १००० सी.सी. भन्त्दा मातथ १५०० सी.सी. सबम     १२,५00।- 
    (इ) १५०० सी.सी. भन्त्दा मातथ २००० सी.सी. सबम     1३,५00।- 
    (क) २००० सी.सी. भन्त्दा मातथ २५०० सी.सी.सबम  1४,५00।- 
    (उ) २५०० सी. सी. भन्त्दा मातथ ३००० सी.सी. सबम     1६,५00।- 
    (ऊ) ३००० सी. सी. भन्त्दा मातथ ३५०० सी.सी. सबम     1७,५00।- 
    (ए) ३५०० सी.सी. भन्त्दा मातथ ४००० सी.सी.सबम   1९,000।- 
    (ऐ) ४००० सी.सी.भन्त्दा मातथ सिै २२,०००।- 
(ख) डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर िा के्रन जस्ता मेम्शनरी उपकरण   2१,000।- 
(ग) थ्री ह्वीलर र टेबपो ६,000।- 
(घ) टे्रक्टर     7,000।- 
(ङ) पािर वट्रलर ४,५००।- 
(च) तमनीट्रक िा तमनीिस १५,०००।- 
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(छ) तमनी वट्रपर  १८,०००।- 
(ज) ट्रक, पानी ट्याङ्कर िा िस २०,०००।- 
(झ) तेल ट्याङ्कर २२,000।- 
(ञ) ग्यास िलेुट २५,000।- 
(ट) वट्रपर १९,०००।- 
(ठ) विद्यतुीय सिारी साधन 

(अ) २० वकलोिाट सबम २,५००।- 
(आ) २० वकलोिाट भन्त्दा मातथ ५० वकलोिाट सबम ३,०००।- 
(इ) ५० वकलोिाट भन्त्दा मातथ १२५ वकलोिाट सबम ५,०००।- 
(क) १२५ वकलोिाट भन्त्दा मातथ २०० वकलोिाट सबम १०,०००।- 
(उ) २०० वकलोिाट भन्त्दा मातथ सिै १५,०००।- 

3 नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार िा स्थानीय तहको नाममा दताा भएका सिारी साधनलाक भाडामा दताा भएका 
सिारी साधन सरह सिारी साधन कर लाग्नछे। पयाटक सिारी िा सािाजतनक संस्थानका नाममा दताा 
भएका सिारी साधनलाक तनजी सिारी साधन सरह सिारी साधन कर लाग्नछे। 

4 

 
भाडामा दताा हनुे विद्यतुीय माध्यमिाट सिातलत सिारी साधनमा सिारी साधन करमा साठी प्रततशत छुट 
हनुेछ। पेट्रोतलयम पदाथा िाहेक अन्त्य इन्त्धनद्वारा सिालन हनुे सिारी साधनमा मातथ उम्ल्लम्खत क्र.सं. १ 
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र २ िमोम्जम लाग्न ेसिारी साधन करमा िीस प्रततशत छुट हनुेछ।  

5 

 
सरुू पैठारी तमततले एक िषाभन्त्दा कम अितध भएमा दामासाहीले सिारी साधन कर लगाइनछे।  

तर व्यापार मौज्दातमा रहेका सिारी साधनमा यस्तो कर लाग्ने छैन। 
6 

 
उत्पादनका तमततले पन्त्र िषाभन्त्दा परुाना सिारी साधनलाक लाग्न े सिारी साधन करमा चौध िषा भन्त्दा 
िविको प्रत्येक िषाका लातग पााँच प्रततशतका दरले थप गरी सिारी साधन कर लाग्नछे।  

तर त्यस्तो सिारी साधनको कुल कर रकम उक्त सिारी साधनको लातग तोवकएको कर रकमको 
दोब्िर भन्त्दा िवि हनुे छैन।िीस िषाभन्त्दा परुाना कुनै पतन सिारी साधनको स्िातमत्ि पररितान गररन ेछैन। 

7 

 
भाडाका िस, तमनीिस तथा माइक्रोिसका सिारी साधनले विद्याथी, ज्येष्ठ नागररक, अपाङ्गता भएका व्यम्क्त 
तथा जन आन्त्दोलनका घाइतेलाक सहतुलयतको रूपमा भाडामा छुट ददए िापत त्यस्ता सिारी साधनका 
धनीले तोवकएको करमा साठी प्रततशत छुट पाउने छन।् छुट सवुिधा पाउने सिारी साधनले छुट पाउन ेिगा 
खलेुको म्स्टकर/सूचना त्यस्तो सिारी साधनमा टााँसेको हनु ु पनेछ। प्रदेश सरकारको कुनै तनकायिाट 
अनगुमन गदाा सो िमोम्जमको छुट ददएको नपाकएमा िा म्स्टकर/सूचना टााँसेको नपाइएमा छुट ददएको 
रकम र सोवह िरािर जररिाना गरी असूल उपर गररनेछ। 

8 

 
जनुसकैु सिारी साधनका धनीले चाहेमा लाग्न े सिारी साधन कर प्रचतलत दरका आधारमा िविमा तीन 
िषासबमका लातग अतग्रम रूपमा िझुाउन सक्नछेन।् त्यसरी अतग्रम रूपमा तीन िषाको एकमषु्ठ कर भकु्तानी 
गरी निीकरण गराएमा लाग्ने सिारी साधन करमा दश प्रततशत छुट हनुेछ।  
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9 

 
सािाजतनक संग्रहालयमा प्रदशानीका लातग राम्खएका िीस िषाभन्त्दा परुाना सिारी साधनलाक िावषाक ततनुापने 
सिारी साधन कर लाग्ने छैन। 

10 

 
क्र.सं. १ र २ मा जनुसकैु कुरा लेम्खएको भए तापतन दमकल, एबिलेुन्त्स र शि िाहनलाक सिारी साधन 
कर लाग्ने छैन। 

11 

 
दश लाख रूपैयााँ भन्त्दा ििीको सिारी साधन खररद गदाा सबिम्न्त्धत सिारी साधन के्रताले एकाउन्त्ट पेयी 
चेकिाट मात्र तिके्रतालाक रकम भकु्तानी गनुा पनेछ। 

12 

 
यस ऐनमा अन्त्यत्र जनुसकैु कुरा लेम्खएको भए तापतन अपाङ्गता भएका व्यम्क्तले प्रयोग गना तमल्न े गरी 
िनाकएका १५० सी.सी. सबमका स्कुटरमा सिारी साधन कर लाग्न ेछैन। 

13 

 
नेपालमा हाल सिालनमा रहेका परुाना ट्रकलाक नेपालमा नै िन्त्द कन्त्टेनरको रूपमा रूपान्त्तरण गना तनिेदन 
ददन ेसिारी साधनका धनीलाक तनजले िझुाउन ुपने सिारी साधन कर िापत पचास हजार रूपैयााँ िा चार 
िषाको सिारी साधन कर िापत हनु आउन ेरकममध्ये जनु घटी हनु्त्छ सो िरािरको रकम छुट ददइनेछ। 

 तर यस्तो छुट सवुिधा दश िषाभन्त्दा परुाना ट्रकहरूलाक ददइने छैन।   

14 

 
नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार िा स्थानीय तहले जफत गरी तललाम तिक्री गरेको सिारी साधनमा सो तमतत 
भन्त्दा अगातडको अितधको यस्तो कर लाग्ने छैन।  

तर अन्त्य शलु्क लाग्नेछ। 

15 यस ऐन िमोम्जम छुट सवुिधा उपलब्ध गराउाँदा दकु िा सोभन्त्दा िवि छुट सवुिधा पाउने अिस्था भएमा जनु 
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 शीषाकमा सिैभन्त्दा िवि छुट सवुिधा उल्लेख भएको छ सो मात्र छुट हनुेछ। 
16 अन्त्य प्रदेशमा सिारी साधन दताा गरी सिालनमा रहेका र यस प्रदेशतभत्र सरूिा सहमतत तलक स्थानान्त्तरण 

गदाा सिारी साधन दताा दस्तरुमा असी प्रततशत छुट ददइनेछ।  
17 सिारी साधन कर प्रत्येक आतथाक िषाको चैत्र मसान्त्त िा सिारी दताा वकताि निीकरण गने बयाद जनु अम्घ 

हनु्त्छ सो बयाद समाप्त भएको तमततले ९० ददनतभत्र िझुाक सक्न ु पनेछ।सोवह बयादतभत्र निझुाएमा सोही 
आतथाक िषाको अन्त्त्यसबमको २० प्रततशतका दरले जररिाना समेत तलक सिारी साधन कर दाम्खला गनुा 
पनेछ। विगत आतथाक िषामा कर दाम्खला नगरी जररिाना परेका र चाल ुआतथाक िषामा तोवकएको बयादतभत्र 
कर दाम्खला गना आउन ेसिारी धनीसाँग विगत आतथाक िषाको तनयमानसुारको जररिाना असूल गने र चाल ु
आतथाक िषाको जररिाना नलाग्ने। 

18 सिारी साधन दताा भक पााँच िषाभन्त्दा ििी अितधको िावषाक सिारी साधन कर निझुाएका र निीकरण 
समेत नगरेका सिारी साधनमध्ये सिारी साधन दताा प्रमाण पत्र लगत दताा वकताि र अतभलेखिाट कट्टा 
नभएका सिारी साधनको हकमा सिारी धनी िा व्यिस्थापकले संित ् २०८० साल चैत्र मसान्त्ततभत्र 
हालसबमको सिारी साधन कर र निीकरण दस्तरु िझुाएमा िााँकी जररिाना र थप दस्तरु तमनाहा हनुेछ।  
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(ख)  सिारी साधन दताा दस्तरु तथा अन्त्य  दस्तरु जररिाना  
 

(१) सिारी दताा र सिारी सरूिा दताा दस्तरु 
तस.नं. सिारी िगीकरण  सिारीको  वकतसम दस्तरु रू. 
१ ठूला सिारी तनजी १५००।- 

सािाजतनक २५००।- 
२ मझौला सिारी तनजी १०००।- 

सािाजतनक १५००।- 
३ साना सिारी (कार, जीप, भ्यान, वपकअप, टेबपो िा पािरवट्रलर) तनजी १०००।- 

सािाजतनक १५००।- 
४ मोटर साइकल िा स्कुटर तनजी ५००।- 

सािाजतनक ५००।- 

19 िीस िषासबम तनयतमत सिारी साधन कर दाम्खला र निीकरण गरेका र सो अितध पतछ सिालनमा नरही 
थम्न्त्कएका तथा कानून िमोम्जम लगतकट्टा गना नआएका भाडाका सिारी साधनको लगत कट्टा गने प्रयोजनका 
लातग तनिेदन ददएमा िीस िषापतछ पााँच िषासबमको अितध भए पतछल्लो एक िषाको सिारी साधन कर र पााँच 
िषाभन्त्दा िवि अितधको भए पतछल्लो दकु िषाको सिारी साधन कर दाम्खला गरेमा त्यस्ता सिारीको लगत कट्टा 
गररनेछ।  
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रष्टव्यः पयाटक सिारी र संस्थानको सिारी दस्तरु सािाजतनक सिारी सरह लाग्नेछ। 
 

(२) सिारी साधन सरूिा सहमतत दस्तरु 
तस.नं. सिारी िगीकरण दस्तरु रू. 
१ ठूला सिारी २५००।- 

२ मझौला सिारी १५००।- 
३ साना सिारी (कार, जीप, भ्यान, वपकअप, टेबपो िा पािरवट्रलर) १0००।- 
४ मोटरसाइकल िा स्कुटर ५००।- 

रष्टव्यः पयाटक सिारी र संस्थानको सिारी दस्तरु सािाजतनक सिारी सरह लाग्नेछ। 
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(3) सिारी साधनको अस्थायी दताा दस्तरु 
तस.नं. सिारी िगीकरण सिारीको  वकतसम दस्तरु रू. 

 १ ठूला सिारी तनजी १०००।- 

सािाजतनक १५००।- 
२ मझौला सिारी तनजी ८००।- 

सािाजतनक १२००।- 

३ साना सिारी (कार, जीप, भ्यान, वपकअप, टेबपो िा 
पािरवट्रलर) 

तनजी ५००।- 
सािाजतनक १०००।- 

४ मोटरसाइकल िा स्कुटर तनजी ९००।- 

सािाजतनक ५००।- 
रष्टव्यः पयाटक सिारी र संस्थानको सिारी दस्तरु सािाजतनक सिारी सरह लाग्नेछ। 
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(4) सिारी साधन दताा प्रमाण पत्र निीकरण दस्तरु 

तस.नं. सिारी िगीकरण सिारीको वकतसम दस्तरु रू. 
१ ठूला सिारी तनजी ५००।- 

सािाजतनक ८००।- 

२ मझौला सिारी तनजी ४००।- 

सािाजतनक ५००।- 

३ साना सिारी (कार, जीप, भ्यान, वपकअप, टेबपो िा पािरवट्रलर) तनजी ४००।- 
सािाजतनक ३००।- 

४ मोटरसाइकल िा स्कुटर तनजी ३००।- 

सािाजतनक ५००।- 

रष्टव्यः पयाटक सिारी र संस्थानको सिारी दस्तरु सािाजतनक सिारी सरह लाग्नेछ। 
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(5)  सिारी साधनको नामसारी दस्तरु 

तस.नं. सिारी िगीकरण सिारीको वकतसम दस्तरु रू. 

१ ठूला सिारी 
तनजी १०००।- 
सािाजतनक २०००।- 

२ मझौला सिारी 
तनजी ८००।- 
सािाजतनक १५००।- 

३ 
साना सिारी (कार, जीप, भ्यान, वपकअप, 

टेबपो िा पािरवट्रलर) 

तनजी ८००।- 
सािाजतनक १०००।- 

४ मोटरसाइकल/स्कुटर 
तनजी ५००।- 
सािाजतनक १०००।- 

रष्टव्यः पयाटक सिारी र संस्थानको सिारी दस्तरु सािाजतनक सिारी सरह लाग्नेछ। 
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(6)  िाटो इजाजत पत्र दस्तरु र निीकरण समेत (चौध तसटसबम िमता भएका सािाजतनक सिारी साधनलाक मात्र) 

तस.नं. िाटो दरुी (वक.तम.) अधािावषाक िाटो इजाजत पत्र (निीकरण 

समेत) दस्तरु (रू.) 
१ १ वक.तम. भन्त्दा मातथ 50 वक.तम.सबम ६००।- 

२ 5० वक.तम. भन्त्दा मातथ 100 वक.तम.सबम ८००।- 

३ 10० वक.तम. भन्त्दा मातथ 150 वक.तम.सबम १०००।- 

४ १5० वक.तम. भन्त्दा मातथ 250 वक.तम.सबम १२००।- 

५ 25० वक.तम. भन्त्दा मातथ 300 वक.तम.सबम १५००।- 
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(7)  िाटो इजाजत पत्र दस्तरु र निीकरण समेत (सािाजतनक सिारी साधनलाक मात्र लाग्न)े 

तस.नं. िाटो दरुी (वक.तम.) 

सिारीको िगीकरण र अधािावषाक (निीकरण समेत) 
दस्तरु(रू.) 

ठूला र मझौला िस, 
तमतनिस आदद 

ठूला र मझौला ट्रक, 
तमतनट्रक आदद 

१ 1 वक.तम. देम्ख 50 वक.तम.सबम ८००।- १०००।- 

२ 5० वक.तम. भन्त्दा मातथ 100 वक.तम.सबम १०००।- १२००।- 

३ 10० वक.तम. भन्त्दा मातथ १50 वक.तम.सबम १२००।- १४००।- 

४ १५० वक.तम. भन्त्दा मातथ २०0 वक.तम.सबम १४००।- १७००।- 

५ २०० वक.तम. भन्त्दा मातथ २50 वक.तम.सबम १५००।- १८००।- 

६ २५० वक.तम. भन्त्दा मातथ ३०0 वक.तम.सबम १८००।- २०००।- 
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७ 30० वक.तम. भन्त्दा मातथ 350 वक.तम.सबम २०००।- २३००।- 

८ 35० वक.तम. भन्त्दा मातथ 400 वक.तम.सबम २१००।- २४००।- 

९ 40० वक.तम. भन्त्दा मातथ 450 वक.तम.सबम २३००।- २६००।- 

१० 45० वक.तम. भन्त्दा मातथ 500 वक.तम.सबम २६००।- २९००।- 

११ 50० वक.तम. भन्त्दा मातथ 550 वक.तम.सबम ३२००।- ३३००।- 

१२ 55० वक.तम. भन्त्दा मातथ 600 वक.तम.सबम ३३००।- ३४००।- 

१३ 60० वक.तम. भन्त्दा मातथ 650 वक.तम.सबम ३५००।- ३६००।- 

१४ 65० वक.तम. भन्त्दा मातथ 700 वक.तम.सबम ३८००।- ३९००।- 

१५ 70० वक .तम.  भन्त्दा मातथ ४२००।- ४३००।- 
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 (8)  तोवकएका तनम्ित िते्रतभत्रको िाटो (रूट) िा िते्रतभत्र सिालनाथा लाग्न ेिाटो इजाजत दस्तरु 

 

तस.नं. 
 

सिारीको िगीकरण 

अधािावषाक िाटो इजाजत 
दस्तरु (रू.) 

१ 
चौध तसट िा सोभन्त्दा मतुनका (तमटरिाला िाहेक) हलकुा सिारी र एक 
टनसबम िमता भएका ट्याक्टर र पािरवट्रलर  

५00।- 

२ तमटर भएका ट्याक्सी ५00।- 
३ ट्याबपो ४00।- 

(9)  जााँचपास  प्रमाणपत्र दस्तरु 

तस.नं. सिारी िगीकरण अधािावषाक दस्तरु (रू.) 
१ ठूला सिारी ५00।- 
२ मझौला तथा साना सिारी ४00।- 
3 तीन पाङ्ग्र ेसिारी  300।- 

   रष्टव्यः पयाटक सिारी र संस्थानको सिारी दस्तरु सािाजतनक सरह लाग्नेछ। 
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(10)  यातायात सेिाको नाम पम्िकरण दस्तरु  

तस.नं. पुाँजी दस्तरु (रू.) 
१ रू. १५ लाखसबम १०००।- 
२ रू. १५ लाखभन्त्दा ििी रू. ५० लाखसबम २५००।- 
३ रू. ५० लाख भन्त्दा ििी जततसकैु ४०००।- 

 रष्टव्यः तर थप गना प्रतत सिारी साधन साना सिारी रू. ५००।-, मझौला सिारी साधन रू.१०००।- र ठूला 
सिारी साधन रू.१५००।-लाग्नेछ। 
(११)  यातायात सेिा सिालन गने निीकरण दस्तरु 
तस.नं. पुाँजी दस्तरु रू. 
१ रू. १५ लाखसबम १०००।- 
२ रू. १५ लाखभन्त्दा िवि रू. ५० लाखसबम ३०००।- 
३ रू. ५० लाखभन्त्दा िवि जततसकैु ५०००।- 
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 (१२)  सिारी साधन चालक प्रम्शिण केन्त्र, कारखाना िा  िका सप सिालन अनमुतत पत्र दस्तरु र निीकरण दस्तरु 

तस.नं. सिारी िगीकरण अनमुततपत्र दस्तरु (रू.) िावषाक निीकरण 
दस्तरु (रू.) 

१ मोटरसाइकल, स्कुटर र मोपेड ४०००।- २५००।- 
२ तीन र चार पाङ्ग्र े साना सिारी (टेबपो, कार, 

म्जप िा भ्यान) ६०००।- ४०००।- 

३ ठूला तथा मझौला (ट्रक, िस, तमतनट्रक, तमतनिस 
िा माकक्रोिस) 

७०००।- ५०००।- 

४ हेभी इक्यपुमेन्त्ट (रोलर, डोजर, एक्साभेटर, 
लोडर िा के्रन तथा अन्त्य तनमााण कायामा प्रयोग 
हनु)े 

८०००।- ६०००।- 

रष्टव्यः एकभन्त्दा िवि िगीकरणको सिारी सबिन्त्धी प्रम्शिण केन्त्र, कारखाना िा िका सप सिालन गदााको हकमा जनु 
िवि हनु आउाँछ सोही िगीकरणमा परेको सिारी साधनको दस्तरु लाग्नछे। 
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(१३)  सिारी साधन तिक्री शोरूम िा ररकम्न्त्डसन हाउस सिालन अनमुततपत्र दस्तरु र िावषाक निीकरण  दस्तरु 

तस.नं. म्स्थर पुाँजी अनमुततपत्र दस्तरु (रू.) निीकरण  दस्तरु (रू.) 
१ रू. ३ करोडसबम (साना उद्योग) ७०००।- ३५००।- 
२ रू. ३ करोड देम्ख १० करोडसबम (मझौला 

उद्योग) 

१००००।- ५०००।- 

३ रू. 10 करोड देम्ख मातथ (ठूला उद्योग) ३००००।- १५०००।- 
 (१४)  विदेशमा दताा भएका (मालिाहक सिारी साधन िाहेकका) सिारी साधन लमु्बिनी प्रदेशमा प्रिेश गदाा लाग्न े
िाटो (रूट) दस्तरु (सडक सिारी, यातायात तथा पररिहन ऐन, २०७६ को दफा ११ साँग सबिम्न्त्धत)  

तस.नं. सिारीको िगीकरण प्रततददन लाग्न ेदस्तरु (रू.) 
१ साना सिारी (मोटरसाइकल र स्कुटर, तीन पाङ्ग्र ेसमेत) 2००।- 
२ मझौला सिारी  50०।- 
३ ठूला सिारी 7००।- 

रष्टव्यः नेपाल र अन्त्य मलुकुिीच दकु पिीय सम्न्त्ध/सबझौता भएका विषयमा सोवह सम्न्त्ध/सबझौतामा उल्लेख भए 
िमोम्जम हनुेछ। 
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(१५)  सिारी चालक अनमुतत पत्र आिेदन दस्तरु, अनमुतत पत्र निीकरण दस्तरु  

तस.नं. सिारीको वकतसम/िगा आिेदन दस्तरु रू. 
सिारी चालक 
अनमुततपत्र र  

निीकरण  दस्तरु रू. 

िगा थप दस्तरु 
रू. 

१ मोटर साककल/मोपेड/स्कुटर (िगा-A) 500।- १५००।- ५००।- 
२ स्कुटर/मोपेड(िगा-K),अपाङ्गता भएका व्यम्क्त 

(िगा-K1) 500।- १५००।- ५००।- 

३ कार, जीप, डेतलभरी भ्यान(िगा-B) 500।- २०००।- ५००।- 
४ ट्याबपो/अटोररक्सा(िगा-C),इररक्सा(िगा-C1) 500।- २०००।- ५००।- 
५ पािर वट्रलर(िगा-D) ५००।- २०००।- ५००।- 
६ टेक्टर (िगा-E) 500।- २५००।- ५००।- 
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७ तमतनिस/तमतनट्रक(िगा-F)  500।- २५००।- ५००।- 
८ ट्रक /िस , लहरी(िगा-G)  500।- ३०००।- १०००।- 

९ रोड रोलर/डोजर(िगा-H), डोजर (िगा H1-

Dozer), रोड रोलर (िगा H2-Road Roller)  

 

५००।- ३०००।- १०००।- 

१० के्रन/दमकल/लोडर(िगा-I), के्रन  (िगा I1-
Crane), दमकल (िगा I2-Fire Brigade), 
लोडर (िगा I3-Loader)  

500।- ३०००।- १०००।- 

११ िगा J1-Excavator, िगा J2-Backhoe Loader, 

िगा J3-Grader, िगा J4-Forklift, िगा J5-

Others 

500।- ३०००।- १०००।- 

१२ प्रमाणीकरण १०००।- - - 
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(१६)  विदेशमा दताा भएको सिारी चलाउन े अनमुततपत्रको दस्तरु (सडक सिारी, यातायात तथा पररिहन ऐन, 
२०७६ को दफा ५ को उपदफा (१) को खण्ड (घ) साँग सबिम्न्त्धत) 
तस.नं. सिारीको िगीकरण दस्तरु रू. 
१ ठूला सिारी िा मझौला सिारी ३000।- 
२ साना सिारी २000।- 

 

(१७) 

िाटो इजाजत पत्रको बयाद समाप्त भएको तमततले १५ ददनसबम लाग्ने दस्तरु तलक निीकरण  गररनेछ। 
त्यसभन्त्दा पछाडी ३० ददनसबम अथाात शरुुिाट ४५ ददनसबम दोब्िर दस्तरु लगाक निीकरण  गररनेछ। 
त्यसपतछ शरुू देम्ख पवहलो ६ मवहनासबम तेब्िर र त्यसपछातड प्रत्येक ६ मवहनाको लातग एक पटक  

लाग्ने इजाजत दस्तरु थप र एकमषु्ठ रू.५०००।- जररिाना गरी िाटो इजाजत पत्र निीकरण  

गररनेछ।  

तर तीनपाङ्ग्र े सिारी साधनको हकमा अन्त्य दस्तरु यथाित गणना गरी एकमषु्ठ रू.2०००।- 
जररिाना गरी इजाजतपत्र निीकरण  गररनेछ। 
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(१८) 

सिारी जााँचपासको अितध समाप्त भएको तमततले ७ ददनतभत्र लाग्ने दस्तरु तलक जााँचपास प्रमाण पत्र 
उपलब्ध गराइनछे। त्यसभन्त्दा पछातड ३५ ददनसबम अथाात शरुुिाट ४२ ददनसबम दोब्िर दस्तरु र बयाद 
समाप्त भएको शरुु देम्ख ६ मवहना तभत्रसबम लाग्ने दस्तरुको तेब्िर र एकमषु्ठ रू.3०००।- जररिाना 
गररनेछ।त्यसपतछको अितधको शरुुको ६ मवहनातभत्रको अितधको लाग्ने दस्तरु र जररिाना सवहत 
त्यसपतछको प्रत्येक ६ मवहनाको एक पटक मानी (जररिाना िाहेक) को लाग्ने शलु्क थप गदै 
जानपुनेछ। जनुसकैु िखत जााँचपास गदाा सिारी साधन तनयमानसुार दरुूस्त भएको हनुपुनेछ अन्त्यथा 
जााँचपास खारेज गररनेछ।  

तर तीनपाङ्ग्र े सिारी साधनको हकमा अन्त्य दस्तरु यथाित गणना गरी एकमषु्ठ रू.1०००।- 
जररिाना गरी जााँचपास प्रमाणपत्र उपलव्ध गराइनेछ। 

(१९) 

पटके िाटो प्रतत ५० वक .तम. को लातग इजाजत दस्तरु रू.१००।-, सिारी दताा प्रमाण पत्रको प्रतततलपी 
दस्तरु रू.५००।-, जााँचपास प्रमाणपत्र र िाटो (रूट) इजाजत प्रमाणपत्रको प्रतततलपी रू.३००।-, प्रदषुण 
म्स्टकर दस्तरु रू.१००।-, र नेपालमा कायम भएको िाटोमा सिालन गने ठूला तथा मझौला, पयाटक 
सिारी, संस्थानमा सिारी र भाडाका ट्रकमा राष्ट्रव्यापी िाटो इजाजत (नेशनल परतमट) दस्तरु िावषाक 
रू.२०,०००।- लाग्नेछ । 
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(२०) 

सिारी जााँचपास प्रमाण पत्र दस्तरु तथा िाटो इजाजत पत्र (रूट परतमट) निीकरण दस्तरु अधा िावषाक 
रूपमा तलक निीकरण गनुा पनेछ।  

तर कुनै सािाजतनक सिारी साधनको तोवकएको आय ुछ मवहनाभन्त्दा कम भएमा िााँकी रहने अितधको 
लातग दामासाहीले निीकरण दस्तरु तलक निीकरण गनुा पनेछ। 

(२१) 

नामसारीको लातग सिारी साधन तिक्री गने िा खररद गने व्यम्क्त सिारी दताा भएको सबिम्न्त्धत यातायात 
व्यिस्था कायाालयमा उपम्स्थत भक सिारी साधन खररद तिक्री गना मिुर भक सवहछाप गरी सनाखत 
प्रमाम्णत गना माग गरेमा दकु पाङ्ग्र े सिारी साधनको लातग रू.५००।-, तीन पाङ्ग्र ेसिारी साधनको 
लातग रू.८००।- र अन्त्य साना  ठूला सिारी साधनको लातग रू.१५००।-  रकम दस्तरु तलक सनाखत 
प्रमाम्णत  गररनेछ। यसरी  प्रमाम्णत भएको सनाखतको मान्त्य अितध ३० ददन मात्र हनुेछ।   

(२२) 

सिारी साधनको नामसारी गदाा कारणिश सिारी धनी कायाालयमा उपम्स्थत हनु नसक्ने भनी डोर 
खटाउन तनिेदन ददएमा कायाालयमा आउन नसक्ने कारण कायाालय प्रमखुलाक मनातसि लागेमा सबिम्न्त्धत 
कायाालयको िेत्रातधकारतभत्र तराकको म्जल्ला भए रू. ५०००।- र पहाडी  िा वहमाली  म्जल्लाको लातग 
रू. ८०००।- दस्तरु तलक डोर खटाउन सवकनेछ।  
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(२३) 

कारागारमा रहेका कैदीिन्त्दीले सबिम्न्त्धत कारागार प्रमखु िा तोवकएको कमाचारी समि आफ्नो सिारी 
साधन तिक्री गरी नामसारीको लातग सही सनाखत गना तनिेदन गरेमा सो तनिेदनलाक कारागार प्रमखु िा 
तोवकएको कमाचारीले कैदीिन्त्दीको माग िमोम्जमको सेिा उपलब्ध गराउन अनरुोध सवहतको पत्र तथा 
कागजात कारागार रहेको िेत्रको यातायात व्यिस्था कायाालयमा प्राप्त हनु आएमा कारागार रहेको िेत्रको 
यातायात व्यिस्था कायाालयले सही सनाखत गराउन आफ्नो कमाचारीलाक डोर खटाउन सक्नेछ। यसरी 
सही सनाखत गराउाँदा कारागार प्रमखु िा तनजले तोकेको कमाचारीको रोहिरमा गराउन ुपनेछ। 

(2४) 

सािाजतनक सिारीले प्रत्येक छ मवहनामा तथा तनजी सिारीले प्रत्येक एक िषामा प्रदषुण जााँच गराउन ु
पनेछ। प्रदषुण जााँचको अितध समाप्त भएको तमततले सात ददनतभत्र प्रदषुण म्स्टकर शलु्क रू.100।- 
तलक प्रदषुण जााँच गररनेछ। उक्त अितधतभत्र प्रदषुण जााँच नगराउने सािाजतनक सिारीको हकमा प्रत्येक 
छ मवहनाको रू.1000।- का दरले र तनजी सिारी साधनको हकमा प्रत्येक िषाको रू.1500।- का 
दरले जररिाना लाग्नछे।      

 
 



 

61 
 

अनसूुची-३ 

(दफा ४ साँग सबिम्न्त्धत) 
मनोरिन कर 

तस.नं. वििरण करको दर 
१ चलम्चत्र घरमा चलम्चत्र प्रदशान गदाा प्रतत वटकट मूल्यको  ५ प्रततशत 

२ क्यातसनो तथा तमनी क्यातसनोमा प्रिेश गने ग्राहकिाट प्रतत व्यम्क्त रू.3००।- 
३ तभतडयो घर, कन्त्सटा, दोहोरी सााँझ, डान्त्सिार िा नाइट क्लि प्रिेश गने ग्राहकिाट 

प्रतत व्यम्क्त 
रू.२५।- 

४ सााँस्कृततक प्रदशान हल, तथयटर/नाटक घर, फनपाका , िाटर गाडेन, िाल उद्यान, 

फुटसल, जबुिा, मसाज एिम ्स्पा, जीपलाकन, केिलकार, स्काइ साइम्क्लङ, िम्न्त्जजबप, 

स्िीतमङ्ग पलु िा पाका  प्रिेश गदाा एकमषु्ठ प्रतत वटकट/तिल मूल्यको  
 

५ प्रततशत 
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५. सका स, खेल, मेला, जाद,ु चटके िा वितभन्न प्रदाशनीमा वटकट व्यिस्था भएकोमा वटकट मूल्यको ५ प्रततशत र 

वटकटको व्यिस्था नभएकोमा देहाय िमोम्जमको दरमा मनोरिन कर लाग्नेछः- 

वििरण कायाक्रम 
म्जल्लाको िगा अनसुार करको दर (रू.मा) 

क िगा ख िगा ग िगा 
सका स,खेल,मेला, 
जाद,ुचटके लगायत  

१ ददन सबमको  ७,00०।- ४,०००।- २,०००।- 
३ ददन सबमको १८,०००।- १०,०००।- ५,०००।- 
५ ददन सबमको ३०,०००।- १८,०००।- ८,०००।- 
७ ददनसबम   ४२,०००।- २५,०००।- १२,०००।- 
८ देम्ख १५ ददनसबम ७५,०००।- ४०,०००।- २०,०००।- 
१६ देम्ख ३० ददन सबम १,००,०००।- ६०,०००।- ३०,०००।- 

रष्टव्य: (१) मनोरिन कर प्रयोजनका लातग म्जल्लाको िगीकरण देहाय िमोम्जम हनुेछः-  
"क" िगामा पने म्जल्लाहरू: निलपरासी (िदाघाट ससु्तापम्िम), रूपन्त्देही, कवपलिस्त,ु दाङ, िााँके र िददाया। 

"ख" िगामा पने म्जल्लाहरू: पाल्पा, गलु्मी, अघााखााँची र प्यठुान। 

"ग" िगामा पने म्जल्लाहरू: रोल्पा र रूकुम (पूिा)। 
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(२) तीस ददनभन्त्दा मातथको सका स, खेल, मेला, जाद,ु चटके र वितभन्न प्रदशानीमा वटकटको व्यिस्था अतनिाया 
गनुा पनेछ। 

 

६. वट.भी. केिल नेटिका को हकमा शलु्कको एक प्रततशत र तडश वट.भी.को हकमा ररचाजा रकमको दकु 
प्रततशतका दरले कर लाग्नछे। 

7. एक स्थानीय तह भन्त्दा िवि स्थानीय तहमा केिलकार, स्काइ साइम्क्लङ लगायतका मनोरिनात्क सेिा 
तथा वक्रयाकलाप सिालन भएको हकमा प्रिेश तिन्त्द ु िा वटकटको व्यिस्था रहेको स्थानीय तहले 
मनोरिन कर सङ् कलन गरी त्यस्ता स्थानीय तहहरु िीचमा करको रकम िााँडफााँड सबिन्त्धी कुनै 
सबझौता िा करार भएको हकमा सोवह िमोम्जम र त्यस्तो सबझौता िा करार नभएको हकमा साठी 
प्रततशतले हनु आउने रकम त्यस्ता स्थानीय तहहरु िीचमा समान अनपुातमा िााँडफााँड गनुा पनेछ र 
चातलस प्रततशतले हनु आउन ेरकम प्रदेश सम्ित कोषमा दाम्खला गनुा पनेछ।  
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अनसूुची-४ 

(दफा ६ साँग सबिम्न्त्धत) 
कृवष आयमा कर 

           

तस.नं. आयको िगीकरण करको दर 

1 घोवषत आय रू. 5,00,000।- सबम छुट 

2 घोवषत आय रू. 5,00,000।- भन्त्दा मातथ रू.१0,०0,000।- सबम 2% 
3 घोवषत आय रू. १०,०0,000।- भन्त्दा मातथ रू.१५,00,000।- सबम 3% 

4 घोवषत आय रू. १५,00,000।- भन्त्दा मातथ रू.२०,00,000।- सबम ५% 

5 घोवषत आय रू.२० लाख भन्त्दा मातथको हकमा पवहलो रू.२० लाखसबम तस.नं. 4 िमोम्जम, त्यसपतछको 
रू.२० लाखमा २%, त्यसभन्त्दा मातथको जनुसकैु रकममा ३% का दरले कर लाग्नछे। 
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अनसूुची-५ 

(दफा ७ र दफा १२ को उपदफा (२) साँग सबिम्न्त्धत) 
पयाटन व्यिसाय दताा शलु्क, निीकरण शलु्क तथा पयाटकीय स्थल प्रिेश शलु्क 

(१) पयाटन व्यिसाय दताा तथा निीकरण शलु्कः 
(क) पयाटकस्तरको होटेल, आिास, लज, रेषु्टरााँ तथा ररसोटा, पि िा िार दताा तथा निीकरण शलु्कः 

तस.नं. होटेलको वकतसम 
दताा शलु्क 

रू. 

निीकरण  शलु्क रू. 

बयादतभत्र 

बयाद नाघेको 

तीन मवहना 
सबम थप 

छ 
मवहनासबम 

थप 

एक 
िषासबम थप 

१ साधारण होटेल 5000।- 5000।- नलाग्न े ५०% १००% 

२ पयाटक आिास (साधारण) िा 
एक तारे होटेल 

10000।- 10000।- नलाग्न े ५०% १००% 

३ दकु तारे होटेल २००००।- २००००।- नलाग्न े ५०% १००% 

४ तीन तारे होटेल ३००००।- ३००००।- नलाग्न े ५०% १००% 
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५ पयाटक आिास (तडलक्स)  ४०000।- ४०000।- नलाग्न े ५०% १००% 

६ लज, रेष्ट्रुरा तथा ररसोटा, पाटी 
प्यालेस, पि तथा िार 5000।- 5000।- नलाग्न े ५०% १००% 

७ डान्त्सिार, मोटल, साउना, ज्याकुजी 
सेन्त्टर, जीमक्लि, स्िीतमङ्ग पलु, 

हेल्थ क्लि, नाइट क्लि 
5000।- 5000।- नलाग्न े ५०% १००% 

८ कवफसप २०००।- २०००।- नलाग्न े ५०% १००% 

रष्टव्यः निीकरण गने बयाद एक िषा नाघेमा प्रतत िषा शत प्रततशतका दरले थप निीकरण शलु्क लाग्नेछ। 
(ख) एजेन्त्सीको दताा  (इजाजत) शलु्क तथा निीकरण शलु्कः 

तस.नं. एजेन्त्सीको वकतसम 
इजाजत 
शलु्क रू. 

निीकरण शलु्क रू. 

बयादतभत्र 
बयाद नाघेको 

तीन मवहनासबम 
थप 

छ मवहनासबम 
थप 

एक िषासबम 
थप 

१ साहतसक पयाटन तथा 
जलयात्रा एजेन्त्सी 

2५000।- 25000।- नलाग्न े ५०% १००% 
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२ टे्रवकङ्ग एजेन्त्सी 2५000।- 25000।- नलाग्न े ५०% १००% 

३ ट्राभल एजेन्त्सी 25000।- 25000।- नलाग्न े ५०% १००% 

४ पयाटक यातायात 25000।- 25000।- नलाग्न े ५०% १००% 

रष्टव्यः निीकरण गने बयाद एक िषा नाघेमा प्रतत िषा शत प्रततशतका दरले थप निीकरण शलु्क लाग्नेछ। 
(ग) साहतसक पयाटन एजेन्त्सीद्वारा सिालन गररन ेवक्रयाकलापका लातग िावषाक इजाजत शलु्कः 
तस.नं. वक्रयाकलाप िावषाक इजाजत शलु्क रू. 

१ स्कीकङ्ग 2०000।- 

2 ििी जबप ३0000।- 
3 जीप फ्लायर ३0000।- 
4 क्यानोतनङ 30000।- 
5 क्यानोवप िावकङ्ग 15000।- 
6 अन्त्य साहतसक गततवितध ४0000।- 
रष्टव्यः तस.नं.6 को हकमा साहतसक गततवितध/वक्रयाकलाप सिालन गना तनिेदन पना आएमा पयाटन तडतभजन 
कायाालय िा प्रदेश सरकारको पयाटन विषय हेने मन्त्त्रालयले तोकेको तनकायले सिालन गना उपयकु्त देखेमा 
तोवकएको शलु्क तलक सिालन गना इजाजत ददन सक्नेछ। 
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(घ) मनोरिनात्मक पयाटन व्यिसाय दताा तथा निीकरण शलु्कः 
तस.नं. वक्रयाकलाप दताा शलु्क रू. िावषाक निीकरण  शलु्क 

रू. 
1 केिलकार प्रतत डब्िा 7000।- 3000।- 

2 एबयजु्मेन्त्ट पाका  िा फन पाका  २0000।- ४000।- 
3 अन्त्य पाका  १५000।- ३000।- 

4 म्चल्रेन पाका , सका स, स्पा, फुटसल, 

वपकतनक स्पट 
१०000।- ३000।- 

 

(ङ) गाइडको इजाजत तथा निीकरण शलु्कः 
(अ) गाइडको इजाजत शलु्कः 
तस.नं. वकतसम शलु्क रू. 
1 ररभर गाकड 2000।- 
2 पथ प्रदशाक/टे्रवकङ्ग गाकड 2000।- 
3 टे्रवकङ्ग पोटार गाकड 2000।- 
4 अन्त्य गाकड 2000।- 
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(आ) गाइडको इजाजत पत्र निीकरण शलु्कः 
तस.नं. वकतसम निीकरण शलु्क रू. 
1 इजाजतको बयाद समाप्त हनु ुअगािै 2000।- 
2 बयाद समाप्त भए पतछको तीन मवहनासबम 2500।- 
3 बयाद समाप्त भए पतछको छ मवहनासबम 3000।- 
4 बयाद समाप्त भए पतछको एक िषासबम र प्रतत िषा थप 4000।- 

(२) प्रदेश सरकारको स्िातमत्िमा रहेका पयाटकीय स्थलको प्रिेश शलु्कमा प्रतत वटकट मूल्यको ५ प्रततशतका 
दरले पयाटन शलु्क लगाक असूल उपर गररनछे। 
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अनसूुची-६ 

(दफा ८ साँग सबिम्न्त्धत) 
प्राकृततक स्रोतको सङ्कलन तथा तिक्री शलु्क 

तस.नं. वििरण इकाक 
दर 

तराकका म्जल्लाहरू पहाडका म्जल्लाहरू 

१ िुङ्गा, तगट्टी, िालिुा, चनुिुङ्गा, ग्राभेल, 

खररिुङ्गा िा स्लेट 
प्रतत क्यूि वफट रू.८।- रू.६।- 

२ भस्कट प्रतत क्यूि वफट रू.४।- रू.३।- 
३ माटो साधारण (तनजी जग्गाको समेत)  प्रतत क्यूि वफट रू.३।- रू.२।- 
४ इटा पाने माटो (तनजी जग्गाको समेत) प्रतत क्यूि वफट रू ४।- रू.३।- 
५ दह्त र िह्त र प्रतत के.जी. रू.२।- रू.१।- 
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रष्टव्यः 
(क) यस अनसूुचीमा जनुसकैु कुरा लेम्खएको भए तापतन तराकका म्जल्लाका स्थानीय तहसाँग तसमाना 

जोतडएका भ-ूभागिाट पहाडी म्जल्लाका स्थानीय तहले प्राकृततक स्रोतको तिक्री गदाा तराकका म्जल्लाको 
लातग तोवकएको दररेटका आधारमा गनुापनेछ। 

(ख) यस अनसूुची िमोम्जमका प्राकृततक स्रोत (स्िीकृत खानीिेत्र िाहेक) कुनै व्यम्क्तको तनजी स्िातमत्िको 
जग्गािाट तिक्री गदाा जग्गा धनीले नै तिक्री गने पररमाण यवकन गरी सबिम्न्त्धत स्थानीय तहमा तनिेदन 
ददन ुपनेछ।त्यस उपर सबिम्न्त्धत स्थानीय तहको कायापातलकाले तनणाय गरी िावषाक िा आितधक रूपमा 
एकमषु्ट शलु्क तलने व्यिस्था तमलाउन ुपनेछ। 

(ग) सािाजतनक जग्गा िा स्थान र स्िीकृत खानी िेत्र िाहेक तनजी स्िातमत्िमा रहेको जग्गाको प्राकृततक 
स्रोतको उत्खनन,् सङ् कलन तथा घाटगद्दी गदाा सााँध सीमानामा पने जग्गाधनीको तलम्खत स्िीकृतत हनु ु
पनेछ।त्यस्ता प्राकृततक स्रोत उत्खननिाट प्राकृततक स्रोतको दरुूपयोग, भौगोतलक संरचना, मानिीय 
िासस्थान, सािाजतनक तथा व्यम्क्तगत भिन लगायतका संरचना, सडक, कुलो, नहर, सााँध तसमानामा रहेको 
तछमेकीको जग्गाको संरचना आददमा कुनै वकतसमको असर पनेगरी गना पाइने छैन। 

(घ) प्रदेशतभत्र नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार, स्थानीय तह िा अन्त्य कुनै तनकायको ठेक्का प्राप्त गरी त्यस्तो 
ठेक्का अनसुार पूिााधार तनमााण तथा ममात सबभार लगायतका काया गदाा आयोजना स्थलिाट प्राप्त हनु े
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िुङ्गा, तगट्टी, िालिुा, चनुिुङ्गा, ग्राभेल, खररिुङ्गा िा स्लेट लगायतका प्राकृततक स्रोतको हकमा आयोजनाको 
ठेक्का सबझौता िा स्थानीय तहसाँगको सबझौतामा उल्लेख भएकोमा सोवह िमोम्जम हनुेछ। 

 तर त्यस्तो ठेक्का सबझौतामा उल्लेख नभएको िा सबझौता नभएको हकमा सबिम्न्त्धत स्थानीय 
तहले यस ऐन िमोम्जम आयोजना स्थलिाट प्राप्त प्राकृततक स्रोतको तिक्री गरी प्राप्त हनुे शलु्क स्थानीय 
तहको विभाज्य कोषमा दाम्खला गरी यस ऐन िमोम्जम िााँडफााँड गनुा पनेछ। 

 

 
प्रमाणीकरण तमततः 20८०/०3/2६ 

 

आज्ञाले 

राजेन्त्र थापा 
       कानून सम्चि 

प्रदेश सरकार 

 
 

७२ 
 

प्रकाशनः लमु्बिनी प्रदेश सरकार, आन्त्तररक मातमला, कानून तथा सहकारी मन्त्त्रालय  


